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Perbeszállunk a kolozsoári ügyésszel, aki 
hamis bádat emelt a romániai kisebbségek el- 
len. Egy kommunista agitátor bünperének a 
tárgyalásán a védő magatartását azon a cimen 
találta érthetőnek, hogy kisebbségi ember, s 

eg igy természetszerüleg örvend a román állam 
szétzüllesztésének... : 

Másszópal a romániai magyarok örülnek. ha 
kommunista agitátorok bagy más szélsőséges 
irányzatok a román állam romágsára törnek s 

vi minél nagyobb pusztitást végeznek erkölcsi és 
e- anyagi japaiban.. : 
al- Másszóbal a kisebbségek tudatos ellenségei 
m az államnak, s aktip pagy passzipo módon ma- 
LE guk is a tönkremenésén dolgoznak... 

Egy állami ügyész ajkáról, enyhén szólba. 
legalább is különös álláspont. A biróság előlt 
egyátalában nem volna szabad megküleönbözte- 
tést lenni polgár és polgár, ügybéd és ügyvétdl, 
jog és jog között. Még kebésbbé államellenes 
inszinuácival illetni a pédőt, akinek hiobafását, 
szerepét és a biróság előtt pvaló ténukedését a 
töroény szabályozza, s akit az ügyészségnek is a 
leászigorubb tárgyilagossággal kell megbecsül- 

Mennuiobel kenésbbé igazolható a kbolozsnári 
ügyésznek az a megsgondolatlan kijelentése, 
hogy a kisebbségek természetszerüleg örülnek 
a román állam szétzüllesztésének!... Honnan 
véeszi a jogot és az indokot ehhez a sulyosan 
bántó és merőben alaptalan beállitáshoz? 

Először is, az ügyész urnak és a hasonló 
mentalitásu uraknak tudniok kell, hogy Ro- 
mánia kisebbségei már erkölcsi és kullurális 
szinoonaluk miatt sem zülleszthetik azt az or- 
szágot, mely hazájuk, melyben élniök és halni- 
ok kel!l 

Másodszor, pagyunk-e mi kisebbségek olyan 
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) számosak és erősek, hogy ha meg is bolna ez a 
gonosz szándékunk. arra képesek is polnánk s 
mindazt a bajt. pálságot, nyomoruságot, anar- 
chisztikus jelenséget, melyek gazdasági életün- 
ket és közáltapotainkat már-már tarthatatla- 
nokká teszik, a kisebbségek idéznék elő, pré- 
dálnábt a közpénzeket. táplálnák a korrupciót. 
csinálnak a zanargásokat, s szitanák a gyülölet 
és oszfályellentét tüzét? 

kKolozsnári ügyész ur összeléveszti a fogal- 
makar s ugy tesz, mint a borsót tisztogató Dio- 
genés, aki Árisfipnek azt mondta: 
– Látod. ha megtanultál volna borsót tiszti- 

tani, nem kellene a tyrannusnak udoarolni. 
De a másik görög balcs visszavágott: 
Ha megtanultál polna emberekkel bánni, 

nem kellene borsót tisztitanod. 
la nem baelnának züllöttak a piszonyok, az 

ugyész urnak nem kellene hamis pádakkal il- 
letnie a kisebbségeket. : 

Tliszen nekünk ban a legfőbb okunk a pa- 
naszra, Hiszen éppen mikei nem hallgatnak 
meg, minket utasitanak el, minket pádolnak, 
cs alyanusitanak, mikor a züllés ellen, az or- szág érdekében kipánjuk, kövnateljük a minden 
polgárt egyformán megillető jogot, egyenlősé- 
8et, szabadságot: mikor – s ezt fesszük több 
m egu évtized óta a az állam rendje, nuu- 

biztonsága és pirágzása okából kiván- 

tisztesség jük a konszolidáció munkáját, 
öss és tisztaság uralmát, a békének és 
ritangnak u korszakát. : 
uglán jobban tudjuk, mint a kolozsoári 
„vsz Ur, Rogy kik pagyunk. mit csinálunk, 

mit akarunk, s legyen meg- sondolunk és 
sz adae róla, hogy az ország züllesztésének a 
fünkbe cs Sem a szapainkban. sem a fet- non s amikor ennek az igazságát kétségbe- 
ol akaratlanul is eszköze lesz a züllesztés 
emerel ának, mely ép abban nyilvánul. hogy 
, magnka népek, akiknek közös célokra (nagy 

egyit a ezeíre baló különbség nélkül, 
mg is munkálkodniok, nmem értik meg egy- 
gyana han átok, testvérek helyett ellenség 
A a árkastak egymással szemben. 

Az szol rsebbségek züllését megakadálvozza, 
zolgálja legjobban Románia haladását 

njjáéledt volna. Ismeretes, hogy 

sikerült megvédeniök, 

Ána s cEJ 
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koncenírációt hirdet 
a gazdasági válság és a kisehbségi kérdés rendezése érdekében 

Bukarest, január hó 14. 

A fővárosi lapok közlései szerint az elmult 
vasárnapb a kormánypárt erdélyi képviselői 
pártvacsorát rendeztek, amely alkalommal 
Vajda volt belügyminiszter nagyon érdekes po- 
litikai vonatkozásu beszédet mondott. 
Vajda arról beszélt - igy irják ezt az ese- 

ménnyel bőven foglalkozó fővárosi lapok — 

haogy balamennyi romániai pártnak össze 
kellene fognia egyrészt a kisebbségi kérdés, 
másrészt a gazdasági válság megoldása ér- 

belügyminiszter egyszerre pártbákéről 

Kiadóhivatal Nvomda Szerkesztősé x 
ó, U-UTCA 56-58 szám BRASSÓ, KAP 

dekében. 
Mindenesetre érdekes, hogy az erőszakos 

beszél 
s főleg, hogy a román pártok összefogásával 
akarja „megoldani" a kisebbségi kérdést.. 
Ha nem csalódunk, Vajda Sándornak is tu- 

domása van azokról a gyulafehérvári pontok- 
ról, amelyek fölöslegessé teszik ezt a – valljuk 
be – kissé gyanus szózatot.... 
Még egy kérdést lehet feltenni: Vajjon ebbe 

a koncentráciába a vasgárdistákat is be akarja 
vonni Vajda ekszbelügyminiszter ur? 
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Bukarest, jannár 14. 
A zsilvölgyi munkásság és a bányatársasá- 

gok kiküldöttei között megindult tárgyalások 
előjátékaként a tegnap : 
Gherman szociáldemokrata képviselő és 
Hatiaganu munkaügyi miniszter kijelen- 
tették a Társulatok megbizottainak, hogy 
további akadékoskodásuk esetén elhárita- 
nak magukról minden felelősséget. 

A Társulatok ugyanis a lehető legmerevebb 
magatartást tanusitották, sőt a kollektivszer- 
ződés kimondott megsértésével a legujabb 
bérleszállitás kérdéséről még csak tárgyalni 

Egyelőre elmarad a 
munkás nagygyülés 

sem voltak hajlandók a munkásság bizalmi- 
jaival. : 

Hatieganu miniszter és Gherman képviselő 
erőteljes fellépése egyelőre hatott. A társula- 
tok megbizottai kijelentették, hogy tárgyalá- 
sokba bocsájtkoznak a kérdés fölött, arra ké- 
rik azonban a munkásságot, hogy a január 
18-ra kitüzött munkás nagygyülést halasszák 
el a tárgyalások befejezéséig. munkásság 
képviselői ebbe az előfeltételbe beleegyeztek 
s igy szombaton lesz az első érdemleges tár- 
gyalás a bérleszállitás és a munkásság többi 
halomragyült sérelme ügyében. 
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Megható kérelem 

Vidrighin örökéért 
a vasutasokhoz, hogy ön- 

ként sziveskedjenek állásaikról lemondani 

Bukarest, január 14. 

A Vidrighin-affér még korántsem ért vé- l 
get. Sőt, ellenkezőleg, a kinos ügy, mintha 

a kormány 
képviselői ellene voltak Vidrighin oeltávolitá- 
sának és most, hogy a CFR igazgatóját mégsem 

uj harcot inditoattak annak megakadályozá- 
sára. hogy a CFR étére regáti bezérigazgató 
kerüljön. : 

A kormány erdélyi tagjai azt is követelik, 
hogy a CFR ádminisztrációs tanácsa mondjon 

A kormány panrasztpárti Ífrakciója ezzel 
szemben a jelenlegi adminisztrációs bizottság 
mellett foglaltak áMást, másrészt pedig ellent- 
álottak a CFR vezérigazgatójának kinevezése 
körül megindult erdélyi akciónak. 

Egyelőre nem lehet tudni, vajjon ki lesz az 
államvasutak igazgatója s azt sem lehet tudni, 
hogyan foglak elsimitani a kormánypárt egy- 
sárében, a kérdés miatt támadt gyürődéseket. 

Segitsünk a szegény CFR-en.. 
Mialatt pedig a vezérigazgatói milliók kö- 

rül dul a politikai harc, azalatt a CFR való- 
sággal kéregetést rendez – a saját alkalma- 
zottai körében. 
–A CFR vezénigazgatósága ma szinte tragi- 
komikus felhivást intézett alkalmazottaihoz A 
vezérigazgatóság egyszerüen csak arra kéri al- 
kalmazottait, hogy 

aki közülük jobb módban él, akinek köny- 
nyebb a helyzete, az fogadja el felfüggeszté- 
sét, sőt, mondjon le állásáról jószántából. 
A vezérigazgatóság „ezzel akarja meggátol- 

ni, hogy azok, akik igazán rá vannak szorulva 
állásukra, az utoára kerüljenek. Meg kell 
azonban jegyezni, hogy eddig egyellen egy ma- 
gasrangu s még magasabb fizetésü igazgatósági 
tag sem járt elől jó példával. 
Tehát tessék jelentkezni jószivü és mnemes 

vasutasok – főképpen éhbéresek, hadd lás- 
suk van,e, aki feláldozza magát — a vezér- 

szegemy, al érknk" 
igazgatói millákért. : 
Adakaozzunk állásainkkal a 
gény — és főleg 

sze- 
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Harminc ezer lejnyi bélyeg vándorlása egy szé- 
Kkelyudvobarfbelyi írafikfól, a segesvári állomáson 
KkKereszfül a székelyudvarbelyi rendőrségig 

- Székelyudvarhely, január 14. 
Egy valóságos kis bünügyi film pergett le a na- 
pokban Székelyudvarhelyen, este 6 órától éjtéli egy 
óráig. 
T ügy méreteiben nem óriási, de „en miniatures 

pjellemző a korra, emberekre, felfogásra s nunden t 
vizitum megvan benne, ami egy jó film- 
hez és egy rosszut sikerült szélhámossághoz szüksé- 
geltetik: a helyzet pillanatnyi kihasználása, teljépes, 
szellemes trükk, tüneményes „duma", még tinemé- 
nyesebb kézügyesség, logika és logikátlanság, autas 

üldözés, verseny a vonattal, humor és hepiend, már 
Negalább is, ami a károsultat illeti. 

Végre egy vevő érkezik 
Bethlen-utcai Orbán-trafikban péntek este 6 óra 

körül nyilt az ajtó és belépett a vevő. De milyen 
vevő! Harmincezer lejes rendelést adott fel váltók- 
ban, okmány- és postabélyegekben. Ez oly ritkaság, 
hogy közérdekből pontosan le kell irnunk, hogy né- 
zett ki. A vevő. Sápadt arc, fekete angol bajusz, fe- 
kete haj, jobboldalt választva. öltözete kevésbbé volt 
választékos: Szürkés-barna télikabát, a bal belső ol- 
dalon egy 40x30 ecm. nagyságu zsebbel. Csikos nadrág, 
Tekete betétes cipő, világos-zöld fuszekli sárga csi- 
kokka!. Ez utóbbi közérdekből talán nem fontos, még 
is ideirjuk, a legutóbbi motozásnál ilyent viselt. Ke- 
reskedők! Huszonötezer lejen felüli rendelésnél meg- 
kérdezendő: „Szabad a fuszeklijét? 

Szóval belépett a vevő, enyhén becsapva az altót. 
S majdnem a trafikost is. Aktatáskáját hanyagul le- 
engedte a pultra, melléje ejtette keztyüit, elővett egy 
dv papirt s egész természetesen igy szólt: 

—– Dohányra, váltókra, okmány- és postabélyegekre 
volna szükségeém. 
A trafikos-kisasszony Nyirő „Isten rabjait" ráfor- 

ditotta a pultra és kommersz haángon kérdezte: 
— Mennyire parancsol?? 

A Vevő belepillantott a kezében tartott 
mmegsurolta állát és feladta a rendelést, mely v ltók- 
ban és bélyegekben - a rendőrségen felvett jegyző- 
könyv alapján — kitett 29.214 lejt. Pipadohányban és 
olcsóbb cigarettákban 2805 lejt, szintén a fentebbi ok- 
Imány alapján. A kisasszony csodálkozó pillantására 
aztán elmondotta, hogy a Szovátai Erdőkitermelő R. 
T. számára intézi e vásárlást. A cég nagy exportra 
rendezkedik be. A dohány a munkásoknak keli. Egy 
ekkora rendelésnél igazán megérdemli a vevő, hogy 
helyet foglaljon, de a mi vevönk az ezirányu felké- 
rést visszautasitotta azzal, hogy még 400 kiló szalon- 
nát, sót és ráf-vasat kell vegyen. Kérte a kisasz- 
szonyt, hogy a rendelést állitsa össze, ő egy fél óra 
mulva visszajön és elintézi majd a többit. 

EGY FÉLÓRA MULVA 
A ijelzett időben, most már régi ismerősként tért 

vissza vevőnk a tráfikba és egy zsákot is hozott a do- 
hánynak. Enyhén panaszolt az időre, elmondta, hogy 
a szalonnát elég drágán, 38-ba vette, vasat nem ka- 
pott, azért a jövő héten megint be kell jőjjön a vá- 
rosba, ami ilyen időben igazán nem kellemes. 

Ezalatt a kisasszony összeállitotta a rendelést s a 
trafiktulajdonossal, — akinek borüzlete is van s ed- 
dig ott volt elfoglalva, — hozzákezdtek a pakkolás- 
hoz 
A tralikos a dohányt csomagolta s tőle kissé távo- 

labb a kisasszony a váltókat és bélyegeket. Vevőnk 
inkább az utóbbiak iránt érdeklődött. Átrevidiálta az 
egészet, majd aktatáskájából elővett egy 30x20 cm. 
nagyságu rózsaszinü boritékot és a 29.314 lejt érő vál- 
tót és bélyeget betette a boritékba és leragasztotta. 
Pillanatigz gondolkozott, majd a boritékot felvette és 
átadta a dohányt pakkoló trafikosnak: 
— Kedves nuram, csak reggel indulhatunk, az au- 

tónk defektben van. Kérem, tegye be e boritékot is 
a zsákba, a dohány közé, ott biztosabb helyen van. - 
És átadta a trafikosnak a bélyegeket tartalmazó bo- 
ritékot, melyet az szintén betett a dohány közé a 
zsákba. : 
Vevő ezt nagyon szépen megköszönte és elkérte a számlát. Ceruzáját hanyagul végigfuttatta a szám- oszlopon, egyszer, kétszer, háromszor, finoman elmo- solyodott és azt mondta: 
— Pardon, öt lejje! nem stimmel. Na nem baj. Majd 

holnap reggel, mikor jövök az áruért, majd a szám- dát is megkapom. És fizet- Szeretnék korán indul- mi. Legalább is negyed 0'- Nem tudom, akkorra 
már nyitnak-e? Most szaladol Vrég a szalonnát is át kell vennem. A viszontlátásra 

HA EGY TRAFIKOS ELKEZD GONDOLKO7 
A kisasszony megállapitotta, hogy ilyen vevő m dennap elkelne, rágyujtott egy cigarettára s mive már este nyolc óra volt, bezárt. 
A tratikos átvette a kulcsokat és elment vacso rázni. : Közben 8 óra 7 perckor az udvarhelyi vicinális is hosszat, bánatosat fütyölt, a forgalmista unottan sza- lutált s a vonat kösistergett az állomásról. 

papirba, 

fosztották ki a szurduki 

—
 

Kilenc óra felé járt már az idő, - a vonat pedig már ki tudja hol, — mikor a tratikos elkezdett gon. dolkozni. A vevőről gondolkozott, Hogyne, 30,006 le- jes vevő! Visszagondolt a bajuszára, mozdulataira, 
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BBEVEZETÉSÜL: EGY KIS CSENDELET 
Ködös, n irkos alkony. A kisváros csendesen éli 
egyhangu életét. 

Az utcákon még nem égnek a lámpák, csak az üz- 
letekből csurog ki egy kis fény a nedves járdára. És 
ezt a fényt nem igen zavarják sétálók, még kevésbbé 
vevők. 

A kereskedők könyökölnek a pultokon és —– vér- 
mérséklet dolga: – keresztrejtvényt fejtenek, néznek 
egy szeget a falban, sakkoznak a segéddel és várják 
a vevőt. Ez mindenütt igy van, miért lenne kivétel 
éppen Székelyudvarhely? 

szavaira, Gyürü volt a balkeze kisujján, látta mikor 
átnyujtotta a boritékot, hogy tegye be azt is a do- 
hány közé. Ahogy mondta: ott biztos helyen van. 
Biztos helyen van. Azt hiszem a vevő, kit ezután ne- 
vezzünk egyszerüen csak szélhámosnak, itt tévesztette 
el a dolgot. Hogy nagyon magyarázatát adta a dol- 
goknak. 

Miért ne lett volna biztos helyen máshelyt? Miért 
kellett beköttetni a zsákba? Annak is a fenekére? A 
dolgok kezdtek uj értelmet kapni. Miért hozott bori- 
tékot a bélyegeknek? Miért nem említette a defektet 
eddig? ; 
A trafikos visszarohant a trafikba, megnézte a szám- 

lát. A számla pontos volt, tehát valami nem stim- 
melt. Kibontotta a zsákot, feltépte a bélyegeket tar- talmazó boritékot és abból lábai elé hullott — két 
Universul. 

A, vevő az alatt a pillanat alatt, mig a boritékot 
a kisasszonytól átadta a trafikosnak, szenzációs kéz- 
ügyességgel kicserélte egy ugyanolyan, előre megfe- 
lelően elkészitett boritékkal. 

TRAM 
A trafikos felrohant a rendőrségre, ahol előadta az ügyet, s ahol a véletlenül ott tartózkodó állomás- ügyeleti rendőr előadta, hogy látott egy ilyen és ilyen 

t ! 

forma urat, aki nagyon sietett, aktatáska volt nála, angol bajusza, barna télikabátja. 
Az udvarhely—segesvári ut vasuti menetideje két és fél óra. A vonatnak tehát mástfélórás előnye volt, 

felelő autó és soffőr. 
essevteseseoseee eeegeseesemeeeememesemesesesesesesese 

A dévai törvémyszék itélete 
99 

Déva, január t14. A dévai törvényszék néhány nappal ezelőtt hozott itéletet annak a veszedelmes rablóban- dának tagjai fölött, amely 
1928 telétől 1929 tavaszáig sorozatos bün- cselekményeivel rémületben tartotta a zsilvölgyi községeket és országutakat. 
A rablóbanda feje Munteanu 1 llés munkanél- küli bányamunkás volt, aki bandájának tag- jait is többnyire keresetnélkül maradt bá- nyászokból verbuválta. 
A rablóbanda kisebb lopásokkal kezdette meg müködését, de 1929 tavaszán már a na- gyobb vállalkozásokba is belefogott. Március 29-én Munteanu Illés Kiruta Vasile nevü tár- 

sával együtt 

álarcosan és felfegyverkezve a Baniczáról Petrozsénybe vezető országuton feltartóz- tatták Deutsch Boris bukaresti kereskedő autóját s Deutschtól 4500 lei készpézt és egy aranyórát zsákmányoltak. 
zen a sikeren felbuzdulva, sürübben ismétel- ték meg az autómobilok feltartóztatását. Igy 

szorosban Imling Má- té petrozsényi soffőrt, akitől 2800 lejt rabol- tak el. Májusban egy lugosi autón utazó Kapi 
Albert aradi kereskedőt és két lugosi kollégá- 
ját fosztották ki. Kapitól 15.000 lejt, a lu- 
gosi kereskedőtől néhány ezer lejt, a sotfőr- 
től pedig 5300 lejt vettek el s azonkivül ma- 
ukhoz vették az utasok összes értéktárgyait 
egy vadászfegyvert is. 
Két autót nem sikerült feltartóztatniok, bár 

bbször utánuk lőttek. Nem sikerült az a zsa- 
olási kisérlet sem, amelynek áldozatádul Adler 

avasi rablóbanda" bün 
A munkanélküli bányászokból verbuvált 

ilmos csimpai kereskedőt szemelték ki. Mun- 
sanuék „A havasi banda vezére" aláirásu le- 
élben 50.000 lejt követelt Adlertől, a keres- 
kedő azonban a megjelölt sirra üres oláhdo- : 
bozt tett és a csendőrséget is értesitette. – 

Á 

A szappan 
gyakran 

ártalmas csirák 

Egy gyártás közben kézzel érintett szap- 
pan veszedelmes csirákat hordhat. A 
„Cadum"-szappant sohasem érinti az 
emberi kéz, mert géppel gyártják és cso- 

magolják. A „Cadum"-szappan a legjobb 
tisztasági és egészségi feltételek mellett, 
melyek emberileg elérhetők, kerül a kö- 
zönség kezébe. A sCadum szappám kő- 
keménységü és az utolsó arabkáig 
basználható. A „Cadum"-szappan tehát 

a legtakarékosabb. 

Akadt. 
Ekkor találkozott e sorok irója a trafikossal: 
— Láttad kérlek azt a barna pasast ma a trafik- 

ban? Megismernéd? N szállj be. 
Az autóban akkor már benn volt két rendőrtiszt- 

viselő és egy rendőr. 
Az autó hörögve ugrott neki a sáros utnak. 
A sebességmutató mánusa a hatvan 

gett, ami jó uton százasnak felel meg 

Székelykersztur, egy másik, Héjjasfatva. Segesvár 
előtt öt kilométerrel egyvonalban futunk a vonattal. 
Egy sorompónál négy percet kénytelenek vagyunk 

ra. 
Az utasok már cihelődnek le 

autónk megtorpan az állomás előtt. 

körül bille- 
eg 

Egy kanyarnál megbillen a kocs. Egy villámlás: 

várni. Holtversenyben érünk be a segesvári állomás- 

a vonatról, mikor 

Rendőrök az állomás épületén át hatolnak b. -i 
a tulajdonossal a mellékkijárón. : 
Egy utas settenkedik kifelé. Aktatáska, feltürt 

galléru barna kabát. Meglököm a tratikost, ki ráveti 
magát az alakr. Nem védekezett. 
Ez latt e sorok irója elvette az aktatáskát, s meg- 

állapitotta, hogy kellően fel van bélyegezv. 
,PECHEM VOLT 

A rendőrség átvette a delikvenst és háromnegyed 
egy órakor a székelyudvarhelyi rendőrségen már vették is fel a jegyzőkönyvet. 

Állitólag Klein Ándor az illető, állitólag szatmár- megyei, állitólag bukott kereskedő, állitólag három gyerek apja, állitólag a nyomor vitte rá, de egész 
biztos, világoszöld fuszeklit viselt sárga csikokkal. Mi különben gratuláltunk a trükkhöz, egész jól el volt gondolva. : ; 

lérát, szomoruan legyintett: 

Kléin ur, miközben vetette le nyakkednőjét és gal- 
— Két hétig gondolkoztam rajta. Nyakkendőjét letette a rendőrtiszi asztalára, vissza- lépett, begombolta az inge nyakát, keserüen elhuzta száját s alig hallhatóan suttogta: de még el lehetne érni Segesváron, csak akadna meg- ag — Pechem volt. 

banditák sulyos büntetést kaptak 
Munteanuék megneszelték a kedvezőtlen for- dulatot és Adler megzsarolását későbbre ha- lasztották. : 
A nyár közepén Munteanu 

kézrekerült és a dévai törvényszék január 410-én itéletet is hozott fölöttük. A 
zetőit: 

Munteanu Hlést, Kiruta Vasilét, Stefanes- cu Jánost és Hurdubán Györgyöt több- rendbeli rablás, 
lási kisérlet miatt ?? évi börtönbünte- tféssel sujtotta. Három vádlottat felmen- tettek, 12 vádlottat pedig kisebb büncse-- lekményekért rövidebb szabadságvesztés. sel büntettek 

banda ve- 

morukat hozzák fel védelmükre, az itélet el- len felebbeztek. Az ügyész is felebbezett és sulyosabb büntetést kért a vádlottak fejére. 

Fascista párt alakult 

Budapesten 

t horott 
pörében 

rablóbandája 

továbbá rablási és zsaro- 

A rablóbanda három tagja elmenekült, ezek 
ellen az ügyészség körözési parancsot adott 

A vádlottak, akik a tárgyaláson nagy nyo- 

Tegnap egy uj politikai párt alakult meg Dudapesten. Az uj párt „Országos Fascista Pártnak" nevezi magát és vezetői az ellen- lorradalmi kilengésekből ismert Prónay Pál 
ezredesek. AÁz uj és Osztenburg Gyula, volt 

párt, amelynek programmján első helyen a re- 
vizió szerepel, monarchista 

veit" szólitja zászlaja alá. : 
A hitlerizmus ragályos nyavalya. 

Január 16 

párt, amennyiben kiadott felhivásában „a Szent István koronász- jában egyesült magyar apostoli királyság hi- 
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Romantikus és részleteiben eddig ki nem de- 

ritett módon került itt rendőrkézre Pesakob 
Margit tizenkilencéves romániai illetőségü le- 
ány, előkelő bukaresti ügyvéd gyermeke, 
az egykori bukaresti főpolgármester unokája. 

BPesakov Margit, aki azért jött Angliába, hogy 

itt az okszfordi egyetemre beiratkozzék, 
többrendbeli lopást követett el az angol fő- 

Bukarest, január 14. 

Titulescu londoni meghatalmazott miniszter- 
től rövid távirat érkezett bukaresti házgond- 
nokához. A távirat tartalma magánügy ugyan, 

politikai körök nyugalmát. 
A jelenlegi feszült helyzetben annyira fon- 

tossá vált magántávirat arra kéri a cimzettet, 
bogy 
február 15-re hozassa teljesen rendbe bu- 

kearesti lakását, mert hosszabb tartózko- 
áásra érkezik haza. : 

A bukaresti lapokban természetesen meg- 
indultlak a kombinációk Titulescu hazatérési 
szándékával kapcsolatban. A legérdekesebb 
magyarázatot kétségkivül az Adeverul adja. 
Szerinie Titulescut rendkivül érzékenyen 

élefünk felkiabál 
Temesvár, január hó 14. 

kKormányok jöttek, kormányok mentek.. 
löttek sippal, dobbal, nádi hegedüvel, mint 
a cinkuszi zen k. Nagy csinnadrattával 
hirdetták, hogy életmek nevezett tengődésünk 
porondján ők és csakis ők mutatják be a nagy 
attrakciókat. A békét. A belső rendet. A polgá- 

aok nyugalmát. Az alkotó és termelő munkát. 
Egyszóval: az államélet minden vonalán any- 
avira kivánatos konszolidációt. 
És mentek vagy repültek - olyan mindegy 
csendesen, vagy botrányok között, de abban 

mindnyájan kétségbeejtően hasonlitottak egy- 
másra, hogy 

a nagy garral beharangozolt államférfiui 
Ku nsztok biankóoáltóját mindig itthagyták 

érölségül a köbetkező kormányra.. 

Most már csakugyan ott tartunk, hogy – 
végre készre konszolidálták ezt a szerencsés 
országot a konszolidáció nagymesterei, kezdve 
ratamu Joneltől — Mironescuig. Itt már nincs 
tTOVább,. 

„A főöldmibes hiába szánt. Az iparos hiába 
doldozik, A gyáros hiába termel. A mankás hi- 

: ába akar dolgozni. A tisztoiselő hába ovárja 
elsejét, A nyugdijas hiába ácsorog napokat 
az adóhioatalok á lott atmoszférájában. 
4d oDégrehajtó hiába ráncigálta ki fejünk alól 
„2a párnát, kezünkből a munkaszerszámot. 

állam már nem ad — az állam csak elvesz. 
Elvett minden munkalehetőséget. Minden ke- 
Tyér-reménységet, Elvette a mindennapi ke- 
nyér felét azoktól, akik életüket az állam szol- 
gálatának szentelték. 
a Vitermelő, fogyasztó, munkás, munkanél- 

ráge ivatalnok, nyugdijas és rokkant - már 
lorn leszámolt azzal a hiábavaló ábránddal, 
felelőtl rmánvoktól, hatóságoktól, felelős, vagy 
géne len funkcionáriusoktól az államháztartás 
Bebezetének valamit várjon. 

iniszterek és más hivatott tén ebben 
sére váeban mast értetődő dolgok slintéé- 

obált és leépitett tisztviselők 

v 

Hiiumecscum m ödbvá 
EadomduPHedNa HdudmödPHE 

Allitólag megharagudott az áldozati taxa miatt 

mégis meglehetősen felkavarta a bukaresti 

Londonban letartóztatták egy előkelő 
bukaresti ügyvéd leányát 

A tizenkilencéves Pesakov Margit nem tanulhat többé Oxfordban 

városban. 
Egyik ilyen tetténél rajtaérték és átadták a 
rendőrségnek. A letartóztatott leány elmondot- 
ta kihallgatása során, hogy 
egy szegény, beteg barátnőjének akart pénzt 
szerezni, hogy az gyógyittathassa magát és 
azután folytathassa tanulmányait. 

Pesakov Margitot, aki meglehetősen ekszaltál- 
tan viselkedett, kiutasitották Angliából. 

vvvvvvevvvvvvvvvvvv 

érintette, hogy az áldozati taxa kérdésében 
még vele sem tettek kivételt. 

Azt irta a kormánynak, hogy erősen meg- 
csappant fizetéséből nem tud ugy élni 
Londonban, ahogyan követi méltósága 
megkivánná s igy inkább hazajön. 

A Curentul valamivel komolyabb oldalról 
nézi a dolgot s azt állitja, hogy 

Titulescut az ország rendkivül nehéz hely- 
zete hozza haza, bár ez a kormánynak 
nem tetszik. 

A többi lapok részint a külföldi kölcsöntár- 
gyalások körül keletkezett nézeteltérésben ke- 
resik a magyarázatot (Titulescu ellenczte a 
kölcsönt!), részint a régi recept szerint közeli 
kormányválságot emleget. 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvevvvvvvvevvvvvvv 

Egy távirat, amelyből egész felborult 
Mindenki a királyhoz menekül 
segitségért 

hozzá menekülnek, a gazdasági élet tényezői a 
trón zsámolyához borulnak, hogy erős kézzel 
teremtsen rendet a kormány és a kormány által 
teremtett gyilkos zürzavarban. 
Mintha senki sem volna ebben az országban, 

akiben bizni és hinni lehetne. Akinek mahol- 
nap nem marad ideje az uralkodásra, hiszen 
felelős és felelőtlen kis felcserek mulasztásaiért 
tévedéseiért már senki máshoz, csak hozzá for- 
dulnak gyógyitő balzsamért. 

Kell-e ennél beszédesebb és kiáltóbb doku- 
mentum annak igazolására, hogy egy győzel- 
mes államban, egy gazdag ország határain belül 
milyen gyönyörüen sikerült a rend és konszo- 
lidáció nagy müve? Amikor már senkiben 
sinos bizalom, senkiben sem mutatkozik tett- 
erő, jószándék, lendület – csak a koronát vi-- 
selő főben? 
El kellett ezt mondanunk, amikor a füleértő 

en recsegő-ropogó telefon kagylóján keresztül 
beérkezik a szürke napi jelentés: 

„A katonai nyugdijasok szövetségének te- 
mesoári fiókja elhatározta, hogy tag jainak 
januári járandósága folyósitása érdekében 
fábiratilag kért interoenciót II. Károlytól, 
Románia királyától." 
Igen. A táviratnak tökéletesen igaza van. Itt 

már csak a király segithet. Kormányok felett 
és ime, már a kormány ellen is, azokon, akik 
ebben az országban élni és dolgozni szeretné- 
n 

Tizenötfizetésképtelenség 
és egy öngyilkosság 

a magas boltbérek miatt 
Marosvásárhely, január 14. 

Az itteni Kereskedelmi Társulat Rosenfeld 
fenő elnökletével tegnap ülést tartott, ame- 
ven a boltbérek leszállitásának szükségessé- 

Igével foglalkoztak. Megállapitották, ho 
az elmult két hónapban Marosvásárhe- 
lyen tizenöt fizetésképtelenség és egy ke- 

reskedő- öngyilkosság történt, amik nagy- 
részben a magas boltbérek által felfoko- 
zott anyagi romlásra vezethetők vissza, 

A társulat elhatározta, hogy illetékes helyen 
sürgősen lépéseket tesz a boltbérek leszálli- 
tása érdekében. 

AZ OSVOS BOSSZUJA 
Ismert Tesxtiles jóbal éjfél után tért haza a 

kábéházból, ahol rummyt játszott és vacsorá- 
zott. 

ÁAmikor hazaérkezett, ugy érezte, hogy fáj a 
feje. 

3. 

Tehát falhiota Ismert Belgyógyászt és sür- 
gősen telefonhoz kérte. 

4. 

Ismert Belgyógyásznál' a szobalány jelentke- 
zett. 
– A doktor ur alszik. Fölkeltsem? 
—- Természetesen – mondotta az Ismert Tex- 

tiles. s 

Mire a doktor megjelent, Ismert Textiles 
már az ágyban feküdt és nyögött. 
Ismert Belgyógyász megovizsgálta, szigoru 

arccal maga elé nézett. irt palamit a recept- 
könyvébe, aztán megszólalt.: 
– Van ügyvédje? 
– Van — nyögött a beteg. 
— Telefonáljon neki és hipassa el. Hozzon 

magával közjegyzőt is. Ezenkibül. ha jól tu- 
dom,. önnek bállalatai is pannak. Telefonáltas- 
son az igazgatóság elnökének és lehetőleg kül- 
desse ide az összes igazgatósági tagokat. 

6 
Ismert Textiles elsápadt, a bér elfutott ajkai- 

ból, de azért rendelkezett. A telefon végezte a 
dolgát. 
Amikor már mindenkit felcsengettek. Ismert 

Helgyógyász fogta magát és az ajtó felé in- 
dult. 
– De doktor ur — szólott dideregve a beteg, 
— hoová akar menni? 
— Megvyek haza aludni. 
—- Amikor én ilyen állapotban pagyok? n 
Visszafordult erre a doktor: 
– Milyen állapotban? Nincsen, magának a 

pilágon semmi baja. Sok hust evett, kissé elron- 
totta a gyomrát. Reggelre majd jobban lesz. 

Ismert Textiles erre nyögbve kérdezte: 
– Hát akkor miért hivatta ide az ügyvédet, 

a közjegyzőt, és az egész igazgatóságot? 

a. 
A doktor pedig egyszerüen bválaszolt: 
— Mert nem akartam, hogy én legyek az 

egyetlen ember, akit hajnalban felkeltenek ál- 
mából azért, mert maga hajnalban elrontotta 
a gyomrát. 

ó 

Kettős könyvvifel! 
e 

a pénzügyigazgatóságnál 
Bukarest, január 14 

A pénzügyi ellenőrök tegnap éntekezletet tar- 
tottak Teianu államtitkár elnökletével. Be- 
számoltak az adóbehajtásokról, majd elhatá- 
rozták, hogy a pénzügyi adminisztrációnál ket- 
tős könyvelést vezetnek be 

Aprilis elsején megindul 
a postaitakarékpénztári 

csekklorgalom 

Bukarest, január 14. 

A régóta tervbevett román póstatakarék- 
pénztár április elseán. hir szerint, megkezdi 
végre müködését. Ettől az időponítól megin- 
dul tehát a csekkforgalom is, egyidejüleg pe- 
dig minden iskolában propagandát kezdenek, 
hogy a gyermekeket a póstatakarékpénztár 
utján takarékosságra szoktassák. 
Megszokják ezt most enélkül is. Nincs mi- 

ből spórolni szegényeknek. 
. 

TÖZTSEE 
(1931. január 14.) 

Zürich (nyitás): Berlin 122.70, Amszterdam 
20.7080, Newyork 516,135, London 2506 és öt- 
nyolcad, Páris 20.2450. Milánó 27.03, Prága 
15.2950, Budapest 90.2250, Belgrád 912.70, Bu- 
karest 306.25, Varső 57.85, Bécs 72.60. 
Devizák (belföldi jegyzés): London 817.50, 

Zürich 32.62, Newyork 107.95, Berlin 40.12, 
Bécs 23.69, Prága 4.99, Budapest 29.46, Milánó 
8.84, Páris 6.6150, Amszterdam 52.66. 
Valuták: Angol font 815, svájci Irank 32.66,. 

dollár 168, osztrák shilling 23.75, cseh korona 
5, pengő 29.60, márka 40.10, olasz lira 8.85, 
frahcia frank 6.65, holland forint 68, dinár 
23. 
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a számüzetésből a halálig 
förfénelem szinopadán 

III. 
Egy naiv ember a 

Budapest, január 14. 
Hajnalban tehát a számüzött uralkodó Jármay ez- 

redes kiséretében autón elindult Budapest felé, hogy 
— ó, lehetetlen ötlet, — békésen hajtsa végre puccs- 
kisérletét. Afféle kisérlet akart ez lenni, mint Endre 
királyé- 
- Ha Isten velem, ki ellenem? 
Grót Erdő d Tamás a következőket jegyzi fel erről 

a drámai ut 

Ugy nézek ki, 
rmnini egy rekrura ! 

mondotta Károly az indulás előtt. Azonban én elho- 
zattam Kőszegről a kitüntetéseimet s valamennyit a 
király nyakába akasztottam. 
Mikor Károly a budai várhoz érkezett, Jármay ez- 

redes azonna! Hor thy Miklós kormányzóhoz fordult, a 
knek jelentette a kir ály megérkezését. 

Délután 2 óra volt. A budai vár kissé elhagyatva 
pihkent, az őrszemek, mint feszes szobrok állottak és 
kissé bizonytalanul hézték az autót, melyben a disz- 
tinkció nyomrán egy tábornokot sejtettek. 

ervy kiklós 
azonnal egy ndjutánst küldött a királyhoz, aki Ká- 
rolyt a kormányzó szobájába vezette. 
Á kormányzó ezzel egyeidejüleg magához kérette 

tanácskozásra a minisztereket s a nemzetgy ülés ösz- 
szes elsőrendü tagjait. 
A megbeszélés Károly és a kormányzó között két 

és fél órát tartott. A király minden elhangzott szót 
közölt velem. A részleteket nemzeti szempontok miatt 
egyelőre nem hozom nyilvánosságra. Röviden: az ál- 
famté rfiak nem óhajtották a királyt jogaiba helyezni s 
igy Károly kisérlete nem sikerült. 
A hivatalos jelentés erről a tanácskozásól igy 
angzot 

K ároly és a kormányzó beszélgetésének ered- 
ménye a következő tényben fejeződik ki: Az exki- 
Pálynak Budapestet azonnal el kellett hagynia és 
Szombathelyre kényszerült visszatérni. 
Nemsokára nyilvánosságra került az, amint Horthy 

nem is csinált titkot belőfe, hogy Károly váratlan lá- 
togatását Magyarországra fölöttébb nem kivánatosnak 
tartja, mert az ország, melynek nyugalomra és békére 
va szüksége, a legnagyobb veszélyek elé kerülhetett 
volna, 

A kormányzó pizíosítona 
a királyf 

feltétlen hüségéről és odaadásáról, azonban kijelentet- 
te, hogy megbizatását csakis a nemzetgyülésnek haj- 
landó törvényes uton visszaadni. 
Az exkrály félötkor hagyta el Budapestet, Teleky 

miniszterelnök, gró! Sigray és a kormányzó küldött- 
jének, Görgey huszárkapitánynak társaságában. 

Világtörténelem, királydráma, telegrammstilusban. 
Közben Mikes János gróf püspököt, Lehár ezredest 

s Lingauer képviselőt telefonon értesitették, hogy vár- 
ják a királyt. Az autó defektusok miatt csak hajnali 
ötkor érkezett meg Szombathelyre. Károly a három 
álmatlan éjszaka s az utóbbi órák izkalmal miatt tel- 
jesen kimerülve, azonnal nyugovóra t 

Budapest lakóssága csak a király eltávozása után 
tucta meg, hogy a király a fővárosban volt. A Ká- 
roly által remélt munkás demonstráció éppen ugy 
nem következett be, mint ahogyan a horvátok és szlo- 
vákok küldöttsége sem toppant be a várba. 
A talaj a puccs számára semmiesetre sem volt elő- 

készitve. A sikertelen kisérletért és a Habsburgok 
helyzetének gyengüléséért a király besugóit illeti a 
teljes felelősség. Sőt talán bünrészesek Károly korai 
halálában is, mert az akkoriban már gyönge és be- 
feges urálkodót fulzott fáradalmaknak tetté ki. 

HEundrrenimals 
minősége elsőrangu 

Ardmi 
meglepően olcsók 

Fizetési teltételeink 
igen kedvezőek 

Székely és Réti 
butorgyár Rt. Marosvásárhely 
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ecikket közölt, amelyben Mihalache belügymi- 

Az ünnepnapok miatt a diplomácia gépezete alig 

dolgozott. Az utódállamok kormányai csak a puccs 

sikertelensége után ültek össze késői sietséggel, hogy 

a szükséges lépéseket megbeszéljék. 

A legnyersebb 
a kisánfáni polf, 

melynek tagállamai azonnali mozgósitással fényege- 
tődztek. 
A nagy-ántánt sem maradt passziv, mint a király 

remélte, Azonban a tiltakozás, amit az Antántkövetek 

karesegendetetévek 15 százalékái 
A vasuti munkásoknak nem kell áldozati taxát fizetni iök 

Bukarest, január hó 14. 
A Legfőbb Gazdasági Bizottság ternap este 

ülést tartott, Madgearu a fabona belföldi árá- 
nak felemelésével foglalkozott, ezirányban 
azonban döntés még nem történt. Manoilescu 
javasolta, hogy a hadsereg posztóellátását 
ezentul a belföldi gyárakból fedezzék, amit a 
bizottság el is határozott. 

Csak irancia mérnök 

Bukarest, január 14. 
Az Indreptarea cimü bukaresti lap, egy 

niszternek e egy levelét ismerteti. : 
A levél Madgearuhoz szólt és röviden ez 

volt a tartalma: 
Mennyit kell még Roussihle urnak adni, 
mert én már 200 ezer lejt adtam neki. 

Arra kéri a minisztertársát, hogy a hiányzó 
összeget pótolják, amenn iben a belügymi- 
nisztériumnak erre a kiadásra nincsen több 
fedezete. : 

Kampu, amely 

halált szór 
Madrid, január 14. 

Megdöbbentő és egyedülálló katasztrófának : 
lett áldozata Vefoyo spanyol városkában há- 
rom gyermek, akik a helyszinen szörnyethal- 
tak és több kis társuk, akik sulyosan megse- 
besültek. A katasztrófa tipikus esete a forra- 
dalmak, sztrájkok, diáktüntetések által felka- 
vart mai időnek. 
Vefoyo városka, samely San Sebastianhoz 

esik közel, szintén gyakran volt az utóbbi 
hóna okban szintere a különböző katonai és 
munkászava rgásoknek. Nyilván ez adta az öt- 
letet a városka egyik jómódu polgárának ar- 
ra, hogy 

házának kapujára egy u, jdajta gépfegy- 
vert szerel jen, amely villamosáram utján 
rögtön müködésbe jön, mihelyt a kaput 
valamilyen támadás éri. 

Tegnap délután iskolásgyermekek csapatja 
játszott futballt az elővigyázatos és gépfegy- 
rerrel vértezett polgár portája előtt. A gyer- 
mekek nem sejtették. hogy egy kivülről észre 
nem vehető kerek nyiláson keresetül palált- 

-
-
 

lése i is nélkülözte az éle 
jelentette 
ségesek 

sát világitjá 
jlentevével foglalkoznak. 
részére vonatkozó fejtegetéseit Erdődy a következő 
szavakkal zárja le: 

léte alatt Szombathelyen eltöltöttem. Lassan 
futott a hire a király Magyarországra való me 
zésének. Ahol a városban mutatlkztama, körül 
és kérdésekkel halmoztak el, 
tudtam a legkevésbbé válaszolni. Meddig marad itt a 

nepnapokon tömegestől özönlöttek a városba, megák 
lottak a püspöki palota előtt és mereven figye 
diszőrséget Vajjon itt van a árályi Miért nem mutat. 
kozi 

hurcolták 

ellenállás nélkül meghajolt a 

.............w.e......8....,. 

Végül kimondotta a bizottság, 
mankásoknak nem kell áldozati t 
ni 

vvvvvvvvvvvvvvvvv vvvvvvvvvvv 

A düdeszemdes Teomssálle r 
és MiNnccine Bevele 

vuvvvvevvvevvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Radikális megoldás fünfefések esefére 

szóró fegyver csöve néz rájuk. Vigan dobál-- 

enje, az angol megbizott közölt a magyar ko. 
nnyal, nem volt éles és lenyegető. 
Grót Sforzának az olasz ké selőházban tett köz. 

ől magata ás * hogy aszország r a a vet 
döntése után fog ágazod zodala 

rut ggól Erdódy memoárjai Alortria magatari 
k meg, majd a i rendőrkapitányság 

A Károly-puccsnak erre a 

Ezután : 

Eg 
áva 

ere- —– Szorongó órák voltak, melyeket a király e távolk 
t ée. 

amelyekre én nggk 

király? Mi történik majd Budapesten? 
Föllobog ózták a várost. A para az ün 

Iték a 

A királytragédia villámgyorsan za 
A tért ssmksooas kzn. talál, 

tak. 
Románián keresztül egy angol elrkálóra Sv 

agolk kgy. Károlyt s Zitát. . 
ekben, testben össz y gyor 

alál mantasár 

Ugyancsak elfogadta a bizottság Manoileseu. 
nak egy másik javaslatát, amely szerint a jö- 
bőben a hadsereg bakkancsellátásának a . 
zenöt százalékát a belföldi kisiparosoknak 
fogják kiadni. 

hog a vasuti 
szát fizet. 

ért a román kataszteri munkábor? 

Az Indreptarea cikke leznagyobb feltünést 
keltette. Rövidesen kiderült, hogy ! 

a furcsanevü ur egy francia mernök, aki 
Romániában kataszteri munkálatokat vég- 
zett. 

A román ujságók sajnálattal állapítják meg, 
hogy a kormány ol an munkálatokat, ame- 
lyeket román mérnökök is elvégezhetnének 
idegen állampolzárokra bizza és vádolja a 
kormányt, hogy ebben a nagy munkanélküli- 
ségben ülföl re hagyja özönleni a pénzt. 

a támadókra 
Párját ritkitó Szerencsétlen ség ért 
egy iutballozó gyermekcsapatot 

ták a labdát, amely yszerre csak teljes eré 
vel nekiütődött a golyószórót rejtő kapunak. 
Az erős ütéstől a villamosáram bekapcso- 
lódott a gépezetbe, amely a következő pil- 
lanatban automatikusan megindult és va- 
lóságos golyózáport zuditott a kapu előtt 
játszó gyerekekre. : 
A titokzatos gépfegyver irtózatos pusztítás 

vitt végbhez a gyerekseregben. 
Hárman jajszó nélkül, halálosom találva. 
buktak le az utca kövezetére, 

tizenkét másik gyerek yebb-sul 
mig tizen t szen ett kmktt öbb sabb sebesüléseket szenved 
nek az állapota vál ságos ; 

környék lakói sokáig nem oszméltek fe 
aer, hogy tulajdonképpen mi történt és ór 
kig tartott, amig a rejtélyes sortüz titka meg 
ok ódott. A halott és sebesült gyermekek szű 
ei erre 
valóságos rohamot intéztek a ház tulajdo 
nosa ellen, 

akit csak a rendőrség birt megszabaditani 
lincseléstől.



Famidejüleg a népszövetségi tanács üléssza- 

ala jöpő hét elején gyül egybe 
Genfben a 

neuró pa-bizottság is, hogy gyakorlati alapon 

eresse a szorosan vett európai együttmüködés 
Phetőségeit. E munka során a legelső kérdé- 

?k között szőnyegre fog kerülni az európai 
Fari és mezőgazdasági államcsojl ortok együtt. 

üködésének az a terve is, amely az eddigi 

legtöbb kedvezményes vámrendszernek az 

gynebezett preferenciális, különle előnyt- 

vujtó pámtarifákkal bvaló helyettesitését 
jánlja s amelyet a 
lokk hozott javaslatba. 

A legtöbb kedvezmény elve, amelyet a vám- 

édelem tett szükségessé a szab kereskede- 

mel szemben, a piacokért való egyenlőtlen 

ersengésben ma már nem segit a fejlettebb 

s tőke-gyengébb országokon. Hiába polt és 
an például Romániának a legtöbb kedvez- 
nény elvén alapuló kereskedelmi szerződése 

vugateurópa nagyipari államaipal, ebből 

elenleg már nincs semmi haszna, mert az ille- 

államok ugyanekkor szintén a legtöbb ked- 

ezmény alapján állanak árucserében sok más 

rszággal (az amerikai államokkal, Oroszor- 
zággal stb.,) amelyek körülbelül ugyanazokat 
nyersterményekei ekszportálják, mint Romá- 

ia. Igy az ipari Európa országaiban Romá- 
ia az egyenlő feltételek közepette csaknem 
gyanugy alulmarad a konkurrenciában, 
vintha a kereskedelem szabadsága teljes vol- 

a s ezért számára a „legtöbb kedvezmény" 

loesztette minden értékét azáltal, hogy már 
égen nem kizárólagos. 

Pedig a világ termelési viszonyainak mai 

ülönbözősége mellett a oisszamaradt délke- 

eteurópai mezőgazdasági országok csakis ugy 

dják értékesiteni termésüket, ha kizárólagosan 

lőnyös helyzetbe jutnak az oceánon tuli rne- 

őgazdasági országokkal szemben. Ezt célozza 
preferencia, az előjog követelése az ipari 
urópa országaitól annak ellenében, hogy az 
igrár-blokk viszont csak ezektől szerezné be 
parcikk szükségleteit. Európa ipari, mezőgaz- 
asági nyersanyagbevitelre szoruló államai 
észesitsék előnyben a délkeleteurópai agrár- 
blokk termékeit ugy Oroszországgal, mint Ka- 
adábal, Délamerikával és Ausztráliápval szem- 
ben a „nagy és szent európai érdekközösség" 

egyében, fizessenek többet értük az európai 
estvériség és összefogás nevében. 

Nem kell sokáig fejtegetni ezt a dolgot, hogy 
uindenki lássa, miszerint ez a javaslat is épp- 
lyan magasztos és ideális, mint az egész 
áneurópa-eszme, de ugyanugy irreális és naio 

a mai önzés tobzódása mellett a megboalósitha- 
óság szempontjából. 

De mégis mintha kezdene utat törni magá- 
ak minden utópisztikus szinezete ellenére! A 
int ujabban hirlik, Németorszás állitólag 
vajlandó magáébá tenni a preferencia elbvét és 
mnek alapján tárgyalásokba bocsátkozni az 
grár-blokk tagállamaioal kereskedelmi szer- 

vődései megujitása alkalmával. A nagy német 
birodalom hajlandó bizonyos termény-kontin- 
lensnek 5 épen át baló kötelező átvételére Ro- 
nánia hasonló kötelezettség-oállalása ellené- 

pen a német ipari produkctiót illetőleg. A fran- 
ta sajtó Németországnak ebben a hajlandósá- 
tában persze rögtön imperialista piachóditási 
endenciát, a Mitteleurópa német elgondolásá- 
vak a feltámadását gyanitja s lehet, hogy van 
s palami igaza. Ez a körülmény azonban mel- 
ékes. A lényeges az a kérdés, vajjon tényleg 
esz-e palami komoly dolog a preferenciális 
pámtarifa-japaslatnak ebből az első elfogadásá- 
ot. 

a az uj elo palóban gyakorlati alkalmazásra 
ut a dékeleteurópai agrár-blokk államai és 

öato szág között, ugy ez bolna az első jelen- 
eenés a gazdasági Páneurópa felé s emellett 

lélgmtó fontosságu kezdeményezés volna a 
kileleteurópai mezőgazdasági termelés sötét 
oorásai szempont jából. Nagyon félős azonban 
0g azálaga a hegy-oajudásból is csak egérke 

„Mert Amerika nem nézheti ám ölbeteté kézzel 
é urópai agrárállamok előnyben részesité- 
ku 1yé ga, hátrányára s hatalmas pénzügyi 
kekoa. minden bizonnyal megtorló intézkedé- 
kornol. nyul, mihelyt az európai prefernciálás 
mnotly tetté pálik. Nem is bvalószinü, hogy 

i part ország, vagy bármelyik nyugateurópai 
atlam is merné európai agrártestvérei 

szép és ak 
ep és könyörgő szeméért összerugni a patkót 

az AGRÁRBIOM 
Es mANru 

délketeteurópat agrár- 

tuli mezőgazdasági termelő-államokkal, hanem 
még például Oroszországgal sem. 

Az agrár-blokk forradalmi akciója minden- 
esetre most kerül dülőre. Az európai elsőbbség 
elismerésének és elismertétésének az ügye 

nem az olyan visszamaradt mezőgazdasági or- 
szágok jobb jövbőjének a reménysége is, mint 
amilyen Románia, Mert ha a délkeleteurópai 
államok mezőgazdasága számára most nem si- 
kerül kivételesen előnyös poziciót kipipni az 
európai gabona-piacokon, ugy a már most is 
fölényes, de épről-épre még inkább erősödő 
Európán kivüli konkurrencia hosszu időre le- 
teriti és belefullasztja saját vékony zsirjába. 
Mert a mi szinte kezdetleges mezőgazdaságun- 
kat nem lehet egyik napról a másikra egyenlő 
szinoonalra emelni még a rohamosan racionali- 
zálódó orosz mezőgazdasággal sem, nem is be- 

mostanában fog győzni, vagy végleg elbukni. 
S vele győz, vagy bukik nem csupán az első 

Bukarest, január 14. 

A Vasgárda főparancsnoka jelen pillanatban 
Bukarestben tartózkodik, s hogy nem rendel- 
kezik fővezéri hatalma teljességével, annak 
csak az az oka, hogy teljes 24 óra óta, rövid 
megszakitásokkal, állandóan a vizsgálóbiró 

rendelkezésére áll. 

A rendőri vizsgálat befejezése után ugyanis 
a főügyész hét fővádlottnak a vizsgálati fog-- 
ságban való tartására tett inditványt. A hét 
„gonoszak" közül hat már letartóztatásban 
van. Csak a fővezért, Zelea Codreanut hagy- 
ták szabadon a mai napig. Ő a tegnap kapta 
meg a vizsgálóbiró idézését s azonnal vonatra 
ült, hogy eleget tegyen törvényes kötelezett- 
ségének, Természetesen nem utazott egészen 
felügyelet nélkül, detektivek kisérték, vagy 
inkább figyelték az uton. Ezt természetesen 
Zelea Codreanu is tudta, viszont hadvezéri 
hiuságát kielégitette az a hangsulyozott kije- 
lentés, hogy 

vVV 

Bukarest, január 14. 
Az Universul legutóbbi száma azt a feltü- 

néstkeltő hirt röpitette széjjel, hogy 

február elsejétől kezdve a gyufa árát 4 
lejjel emelik fel. 

A lap szerint az emelés, bármennyire indoko- 
latlan is, mégsem kerülhető el, mert 
az állam és a gyufagyártás koncessziójá- 
val rendelkező Kreuger-csoport között lét- 
rejött szerződés ezt lehetővé teszi. 

Az Universul ugyanis ugy tudja, hogy a szer- 
ződés szerint a bérlő pénzcsoport fokozatosan 
négy lejre emelheti a gyufa árát. Az első 
emelés mindjárt a koncesszionálás után meg- 
történt, 

a második és végleges emelés pedig most, 
február elsején válik esedékessé. 

Az Universul hire az érdeklődés és a tá- 
madások középpontjába állitotta a gyufa-kon- 

Telet. 518. 

a diadalmas sikerü 

német éneklő filmoperett : 
g 

VamHsdurdedlt 
S g 

am NEdmödn 
(ZAPFENSTREICH AM RHEIN) 

Főszerepben : Sarlotte Susa 
Maria Solwes 
Verebes Ernő 
Hans Junkermann 

Modermn Mo 
Ma szerdánm és a következő napokon 

szélpe az amerikaival és ausztráliaioal. 
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24 órája folyik Zelea 
Codreanu kihallgatása 

Hat társát már letartóztatták 

letartóztatásáról szó sincsen, mindössze 
formalitás az egész, hogy eleget tegyenek 
a rendőri felügyeletre vonatkozó parancs- 
nak. 

A vizsgálóbiró, ugy látszik, a hosszas ki- 
hallgatás ellenére sem tudta végérvényesen el- 
dönteni a kérdést, mert mindezideig, legalább 
a jelen pillanatig, Zelea Codreanu még min- 
dig szabad embernek vallhatja magát. Leg- 
alábbis jogilag.. A bukaresti lapok azt hiszik. 
ogy 

a kihallgatás vége mégiscsak letartóztatás 
lesz, amit aztán a vádtanács jóváhagy. 

Ez azonban még távolról sem bizonyos, hi- 
szen a vizsgálóbiró is ember s tudja, hogy 
kikkel áll szemben. Esetleg a felelősséget nem 
meri vállalni ebben a jogilag nagyon is egy- 
szerü, de mégis annyira kényes ügyben. 

Summa summarum: 
Zelea Codreanu ebben a pillanatban még 

mindig szabadlábon van. 

vvvvvvvvvvvvvvvrvvVvvvvvvv 

Ujabb merénvlet készül a polgárság zsebe ellen 

4lejre emelik a gyula árát? 
Egyelőre cáfolják, tehát igaz 

cesszió ügyét, amelyről egyre inkább az derül 
ki, hogy távolról sem volt olyan előnyös, 
mint ahogyan az első pillanatban látszott. A' 
gyufa árának emelése ugyanis, éppen most, a 
mikor az áruértékek egyre nagyobb mérték- 
ben morzsolódnak le, nemcsak indokolatlan, 
hanem , 

egyenesen merénylet a polgárság ellen. 

A felkavart indulatokat most a Casa Auto- 
noma Monopolurilor igazgatóságának közle- 
ménye igyekszik lecsendesiteni. A hivatalos- 
nak tekinthető közlemény leszögezi, hogy a 
gyufa árának emléséről szó sem lehet, mert 
a Casa Autonoma Monopolurilor és a Casa 
Concessionara között létrejött szerződés a 
gyufa maximális árát három lejben szabja 

: meg, nem négyben. 
Most már emelnek, vagy nem emelnek? — 

1 Helyesebben: hogyan is szól az a szerződés? 

Következő műsorunk : 

1 slágerek-sláyere ! 
Az 1931. szezon legnagyobb alkotása : 

Bas Iied 

BRASSÓ 

s 

ú 

(VÉGE A DALNAK) 

Német filmoperette 

iane Haid, Willv forst, Verehes Emő-vel 

csak az óriási felpebő-képességü oceánon- 

Január 16 

Western Electric beszélőgép? 

B.I. 5 



A BUKARESTI 
"HALHATATLANOK" 

Magyar volt-e Liszt Ferenc? 

művészi értéket rekvirálnak 
Bukarest, január hó. 

„Elérkezett végre az ideje annak, hogy megdönt- 
sük azt a legendát, mintha Liszt Ferenc valaha is 
magyar lett volna..." 
Igy kezdődik az a tanulmány, mely most jelent 

meg a román akadémikusok lapjában a Concorbiri 
Literare-ban és ugy látszik, a tanulmány szerzője 
nem is akart mást, amikor összeállitotta Liszt Fe- 
renc nyolcvan év előtti romániai látogatásának 
történetét, minthogy a fent kitüzött célját elérje. 
Arról persze nem tehet Ocavian Beu, a tanulmány 
szerzője, hogy ez nemcsak, hogy nem sikerült nekl, 
hanem... De lássuk, mit ir a román halhatatlanok 
lapja... 

Amikor Liszt Ferencet Nagyszebenben 
kitütyülték a szászok a Rákóczi-induló 
miatt... 

Mielőtt Liszt Ferenc Romániába érkezett volna, 
először az erdélyi városokban koneertezett. Való- 
ságos diadalut volt Liszt Ferenc erdélyi utja. Di- 
adalkapuval fogadták Kolozsváron, Temesváron, és 
Aradon, minden városban diszpolgárrá választották 
és a polgármester vezetésével küldöttség adta át 
neki az erről szóló diszoklevelet, a város kapujá- 
ban bandériás küldöttségek várták... és Liszt Fe- 
renc, aki ebben áz időben még csak alig hagyta 
maga mögött a harmincadik évét, olyan természete- 
sen, olyan magától értetődőnek találta ezt az őr- 
jöngő és lázas ünneplést, hogy például Nagyszeben- 
ben, ahol az ünnepélyes fogadtatás elmaradt, Liszt 
Ferenc már alig akarta a koncertjét megtartani, 
Ez a nagyszebeni koncert különben is örökre 

emlékezetes maradt Liszt Ferenc számára, mert itt 
történt meg vele az a páratlan eset, hogy – a já- 
téka végén a szebeni szászok — kifütyölték a már 
akkor is világhirü müvészt. 

Fekete magyar attilában érkezett Liszt Ferenc 
Nagyszebenbe, Kolozsvárról egy egész soreg ma- 
gyar mágnás kisérte el a „Musikverein"-be, ahol a 
koncertje hirdetve volt... az első padsorokat a 
magyarok foglalták el és a terem telve volt a kör- 
nyékről összesereglett érdeklődőkkel. Az egykori 

lapok - a koncert pontos dátuma: 1846 november 
20 - elragadtatott bámulattal jegyzik fel, hogy 
Liszt Ferenc mindenütt, amerre járt, két hatalmas 
Erard zongorát vitt magával és a jámbor nagysze- 
beniek ekkór láttak életükben ilyen hatalmas kon- 
cert-zongorákat .. 

Liszt Beethoven, Chopin és Schubert darabokat 
játszott és minden darab után a termet betöltötte a 
hatalmas éljenzés és a szászok hangos „hoch" kiál- 
tozásai. A koncert végén a szászok felrohantak az 
emelvényre és követelték, hogy a nagy mester ját- 
sza el ráadásul Schubert Erlkönig-jét. 

Hogy mit adok ráadásul, azt én választom 
meg... mondta Liszt Ferenc és eljátszotta a Rá- 
kóczi-indulót. 

Erre kitört a botrány. Az, ami sehol sem történt 
meg Liszt Ferenccel, bekövetkezett Nagyszeben- 
ben. a felháborodott szászok fütyülni kezdtek... 
És Liszt Ferenenek valósággal menekülni kellett 
Nagyszebenből. Hogy mennyire megharagudott Liszt 
a szászokra, az látszik abból is, hogy amikor meghal- 
lotta, hogy Brassóban is tekintélyes tömegü szása 
él, dacára annak, hogy két koncertje volt hirdetve, 
mégsem lépett fel, annak ellenére, hogy teljes hu- 
szonnégy órán át a városban időzött. 

Két magyar gról kiséretében érkezik 
Liszt Ferenc Bukarestbe 

1846 december 11-én indult el Liszt Ferenc Ko- 
lozsvárról, - ahol a koncertjeit valóságos „deli- 
rium"-ban hallgatta végig a közönség – gróf Beth- 
len és gróf Teleki kisérték el bukaresti utjára a 
világhirü müvészt. Négy kocsiból állt a menet, min- 
den kocsiban nyole-nyole ló volt befogva, Teleki 
gróf titkárja és Liszt Ferenc impresszárlója, az olasz 
Belloni mentek elől és ők gondoskodtak szállásról 
a nyolc napig tartó ut közben ... 

Teleki gróf titkárja olyan ügyesen választotta 
meg az utirányt, hogy minden ebéd után megpihen- 
hettek, hogy a tarokk-partit - mely minden nap 
teljes három órát vett igénybe - mindig fedett he- 
lyen, rendes asztal mellett játszhatták le. 
Maga Liszt Ferenc irta meg később, hogy ezt a 

nyolc napig tartó utat, mig Kolozsvárról Bukarest- 
be érkeztek, soha életében nem felejtette el. A 
nyolc napig tartó ut alatt a két magyar gróf meg- 
tanitotta Liszt Ferencet tarokkozni, csibukozni, 
ami az akkori időben az unalmas szekéren való uta- 
zások közben ugy látszik az egyetlen szórakozas 

volt az utasok részére és ezért Liszt főleg akkor 
volt hálás a két magyar grófnak, amikor pár héttel 
később ugyancsak kocsin nekiindult Oroszország- 
nak... : 

Bukarestben 

Bukarestben Bibescu vajda palotájában volt az ün- 
nepélyes fogadtatás, ahová ugyancsak fekete ma- 
gyar atihábn ment el Liszt Ferenc a két magyar 
gról kiséretében. Még aznap este Ghica herceg sza- 
lonjában összegyültek a bukaresti bojárok, hogy 
megismerkedjenek a világhirü müvésszel. Az első 
koncertet december 22-én adta Liszt Ferenc a Mo- 
molo-teremben ... Ma már azt sem lehet megállapi- 
tani, hogy ez a terem a városnak melyik részében 
volt. 

Igy nézett k 
Liszt Ferene 
mikor Buka 

restben jári 

ki záa A Curierul Roman, 1846 december 
igy ir erről a koncertről: 

„... a nagy müvész kiöntötte lelkét és a hall- 
gatók a főváros legfelsőbb társadalmi osztályá- 
nak tagjai átszellemült arccal hallgatták az is- 
teni játékot. Liszt Ferene nem a zongorán, ha- 
nem hallgatóinak lelkén játszott..." 

Nyolevanezer lakója volt annak idején Bukarest- 
nek és hogy milyen őrjöngő lelkesedéssel fogadták 
ezt a nagy müvészt, az kitetszik abból is, hogy a 
tervezett egy koncert helyett három koncertet volt 
kénytelen adni. A harmadik koncertet Bibescu Voda 
fejedelmi palotájában tartotta meg Liszt. A késő éj- 
szakai órákban ért véget ez az utolsó előadás és na- 
gyon érdekes az a beszámoló, amit a Vestitorul Ro- 
manesc 1846 december 21-iki számában jegyeztek 
fel az akkori zenekritikusok: „... a közönség már 
nem tudta, hogy mivel fejezze ki köszönetét és az 
első sorokban ülők félénken bravót kiáltottak és 

erre az egész terem szünni nem akaró bravó kiáltá- 

A cseh nivatalos 
Prága, január 14. 

A cseh lapok egyre inkább foglalkozni kez- 
denek azzal a nyilatkozattal, amit nemrégi- 
ben Massaryk Olga, Massaryk cseh köztársa- 

B. L. nyomán a Pester Lloyd is ismertetett. A 
Pester Lloyd a nyilatkozattal kapcsolatban 
közölt kommentárban megjegyezte, hogy cseh- 
szlovák részről cáfolat várható, mert Benes 
irodája minden hasonló nyilatkozatot siet 
megcáfolni. 

A csehszlovákiai Expres most ebbe a meg- 
jegyzésbe kapaszkodik bele. Mindenekelőtt ki- 

ni a nyilatkozattal. amig más csehszlovákiai 
lapok is le nem közölték, mert tudni akarta, 
hogy vaijon nem ütközik-e a közlés a tör- 
vénybe? A Pester Llovd azt irja, - mondja az 
Expres. hogy Benes sajtóirodája minden 
ilyen esetben cáfolni szokolt s igy most sem 
várható más. Reméljük is, irla tovább az 
Expres, – hogy a hivatalos sajtótroda ezut- 
tal nyiltan megmondja a nyilvánosságnak, 
hogy Massaryk leánya hiába igyekszik véle- 
ményét ugy beállitani. mintha az azonos len- 
ne a legfelsőbb csehszlovák véleménnyel. — 
Minden csehszlovák állampolgár tudja, hogy 
az olyan dologhoz, mint amilyen a revizió is 
lenne, kell bizonyos alkotmányos eljárás, mint 
például a parlament heleegyezése. 

1 mtr. elsőranzu Crene schine . . . . Let 175 
1 m. Angolmintás féri ssövet. .. . t8so 
1 . Nóői kabát kelme.e 
1 , Kamgarn férli szövet ... 
1 Télikabát szövet ...z2zs 
t1t . t/2 Gyapju női szővet .... 
1 Gyanju Poplein szövet.. ás 
1 . Náői Divat bársony, mintás..7e 
TEebéritett vászonn. 
1 Sárga vászon...a 
1 .lInázefirek.... 
1Tenisz flanel .. „z2 

csenberg Dávid 
Brassé. szli2s 

eL 
Az Expres meggyőződése szerint a cseh-- 

syba indult, már csak titkárja volt az 
sérője 

Az előa 

nélkül, anélkül, hogy egyetlen taktust is kihagyol 

csókolta a román népmüvészt..." 

emlékezőtehetsége ejtette csodálatba Liszt Ferenced 
A magyarázat azonban az, hogy a Rákóczi-induló 

motivumokkal és egészen válószinü, hogy Ban 

Massaruk Olóa ellem, 
szlovák kormány haladéktalanul fel fogja 

sági elnök leánya a B. L.-nak adott s amit a 

jelenti, hogy mindaddig nem kivánt foglalkoz- 

Liszt Ferenc Jassyban a Rákó 
indulóra tanitia arbu autan 

A két magyar grót Bukarestből visszautazott K, 
lozsvárra és ikor Liszt Ferenc Bukarestből j, 

assyban is nárom köncortet adott ielen szt 
az egykori lapok jelentései szerint itt is megismy 
k vanatok a jelenetek, mint Bukarestby 

: s végén a hallgatóság sorából hárman 
felemelkedtek, hogy az erre az alkalomra irt köly 
ményeiket felolvassák. Egy hölgy tisztelője em 
szobrot nyujtott fel a podiúmra Liszt Ferencnek. : 
Egy érdekes epizódról is emlitést tesznek az eg ia 

kori jassy-i lapok. Vasile Aloxandri, a románok nap sói 
költője mircesti birtokára invitálta meg Liszt Ferd 
cet, aki itt találkozott Barbu Lautaru-val. 
Kz Albina Romaneasca irja le azt a találkozást , 
vgyszerü román népzenész és a világhirü virtu 
között: 

„Este vacsora után Barbu Lautaru oljátszotta , 
összes román népdalokat ás egyszerre Liszt Fera 
jokodvüsn felállt az asztaltól és odalépett a zong 
rához: : 
- Te megmutattad a te müvészetedet és most ( 

is megakarom mutatni, hogy én mit tudok... 
Leült a zongorához és rázenditett a Rákóczi Fö 

dulóra... ugy látszott, mintha önmagát varázsol 
volna el, a Sszobában levők szinte még lélegzet 
sem mertek venni. : 
Amikor befejezte a játékot, megkérdezte Ban 

Lautarut: 

— Na, hogy tetszik neked az én nótám? 
Olyan szép, hogyha megengeded, én is eljí m 

szom utánad. 
: 

Liszt Ferenc nevetett, nem akarta elhinni, hog sá 
valaki egyszeri hallás után ezt a nehéz magyar h 
dulót eltudná játszani... De Barbu Lautaáru hi 

volna, eljátszotta az indulót. Liszt Ferenc a csodá 
kozástól szinte kővé meredt, aztán átölelte és meg 

Miután. Octavian Beu az emlitett tanulmány sze 
zője, ennyi „bizonyitékot" hozott össze, hogy Li 
Ferenc sohasem volt magyar származásu, a fent k 
zölt jelenet magyarázatául a következőket irja: 
— Bizonyos, hogy Barbu Lautaru hihetetlen zen 

le van román kürtjelekkel és erdélyi román népdi 

Lautaru, aki nem ismerte ugyan e dalokat, de mé 
s öntudatlanul éltek a lelkében... 

Carol Davila – Liszt Ferenc fid volt 
Nagyon érdekes annak is a magyarázata, hog 

miért fordult a román közvélemény érdeklődé 
most ennyire Liszt Ferenc felé. Csak most keril 
nyilvánosságra, hogy Carol Davila, akinek emlék' 
mint a legelső román orvost csak nemrégiben ünn 
pelték – természetes fia volt Liszt Ferenecnek. ! 
fővárosi lapok a Davila-ünnepségek kapcsán feltit 
tak egy szentimentális szerelmi regényt, ahogya 
Liszt Ferenc, a világhirü müvész megismerkede 
DAgoult grófnővel és a franciaországi Avil váro 
kában született gyermeknek Davila Carol nevet al 
ták. Liszt Ferenc fia aztán később, amikor kültföll 
tanulmányai után visszakerült Bukarestbe, megv 
tette alapját a mai román orvostudománynak, me 
addig csak „magyar, görög és zsidó felcserek" 
gezték az orvosi mütéteket Romániában 
Severeanu dr., aki erről a nagyon érdekes felfed 

zésről hosszu tanulmányt irt, miután az összes egf 
kori okmányokat felsorakoztatja, végül még mef 
legyzi, hogy Románia jelenlegi washingtoni kövel 
Carol Davila, aki unokája az Avilban született eli 
Davilának. feltünően hasonlit Liszt Ferencnek al 
hoz a képéhez, melyet mint harminc éves fiatal mi 
vészről festettek róla. 

arkas áladát 

lap támadása 
aki nemrégiben a B. L.-ba 
nyilatkozott a revizióról 

s
 

s
 

lágositani a magyarokat arról, hogy 
Massarrk leányának reviziós alatkovata 
nem tekinthető kötelezőnek. 

A Narodni Listy hozzáfüzi ehhez, hogyha e 
uttal magánszemélyekről is van szó, el kel 
követni mindent a visszautasitására, mert ! 
Pester Lloyd máris sietett rámutatni arm 
hogy az intervju autentikus voltához nem íe het kétség s a nyilatkozat lényegében valól 
fedi Massaryk álláspontját. Narodni List! 
tehát gyors cáfolatot kiván, mert az emlite! 
intervju olyan enyomást akart kelteni, mint 
ha Massaryk és Benes a békekonferencián nakodtak volna átvenni ekt vákk szám 
ra az idegen nemzetiségektől lakott terüle 
teket. 

Jusoszláviában is bediltottál 
Nemaraue-llmet 

RBelgrád, január 14 
Az itteni Colorat-mozgó tegnap. a prav 

szláv ujév napján akarta bemutatni a özél 
ségnek Remardue „Nyugaton a helyzet vá 
tozatlan cimü filmjét. A bemutatót azonb 
nem tarthatták meg, miután a cenzura-hiv 
tal az utolsó pillanatban értesitette a mozd 
szinház igazgatósagát, hogy a film előadá' 
nem enged. Tezi. A moz szinbáz most ké! 
téritési perrel fordul az állam ellen.



Uj harcok előtt 

- mi lendülettel 
! 

évfolyamának kezdetével 
ő küszöbén áll a Bras- 

Harminchetedik 

ianét harcos ujeszten
 

sői Lapok. : 

impériumoáltozás tizenkettedik eszten- 

dejében, a jövendőnket pégső katasztrófábval 

fen yegető gazdasági páls
ág derekán ugy érez- 

zil, hogy ha eddig a kötelességét hiven felj
e- 

lő őrszem éberségév
el, elszániságápal és ki- 

dartásápal álltunk az erdélyi kisebbség pártá- 

ján, a közel jöpendőben
 még hatalmasabb len- 

/milettel, még lelkiismeretesebben é
s lankadat 

Janabbul kel szolgálnunk a célt, amelyet ki- 

fegyvereipel a kisebbségi sorsba került erdélyi 
magyarság szebb jövendőjéért. Munkánk és 
harcunk jelszapa a kérlelhetetlen és könyörte- 

Jen igazmondás volt. Becsületes nyiltsággal 
mutattunk rá minden nehézségre, minden aka- 
dályra, amely az erdélyi magyarság boldogulá- 

sát gátolta és a jövőben is keresztezheti a fej- 
lődés utját. Kormányok tulkapásait, vidéki 

Kiskirályok basáskodásait, minden emberi ér- 
zésükről megfeledkezett csendőrsarzsik és 
rendőrkomiszárok felháboritó brutalitásait, a 
közélet és politika ferdeségeit, pisszásságait, 
hatóságok nyilt pagy burkolt törvénytiprásait, 
a gazdasági élet folytonos hullámzásait egyet- 
len lap sem ostorozta elkeseredettebben, mint 
a Brassói Lapok. : 
Tudjuk és boldogok pagyunk abban a meg- 

lanatig sem lankadó küzdelmünk az erdélyi 
magyar kisebbségért nem polt hiábavaló. Er- 
dély magyarsága már régen felismerte azt a 
hatalmas missziót, amelyet a Brassói Lapok 
pállalt és betölt. A szeretet és ragaszkodás, a 
mely minden társadalmi réteg felől megnyil- 
vánul a Brassói Lapokkal szemben, csak a 
igazolja, hogy Erdély magyarsága a legtelje- 
sebb mértékben azonositja magát társadalmi, 
politikai, és gazdasági célkitüzéseinkkel. 

EÉEonnek az évnek kezdetén Románia minden 
állampolgára s különösen a kisebbségiekre az 

Lapok szerkesztősége és kiadóhivatala azzal 
a szilárd meggyőződéssel folytatja munkássá- 
gát minden nehézség és akadály mellett is, 
ogy szavára éppen a katasztrófális jelentősé- 
gü időkben pan fokozottabb szükség Erdély 
magyarságának. 
Harcos uj esztendő küszöbén állunk és a 

becsületes kisebbségi harcban minden áldoza- 
tot meghozunk az erdélyi magyarság céljainak 
szolgálatában. Ha eddig pontos és megbizható 
volt a Brassói Lapok hirszolgálata, az uj esz- 
tendőben még frissebb és még elevenebb lesz 
a lap szerkesztőségének és tudósitó gárdájának 
gyökeres átszeroezésével, fokozottabb iramu 
munkásságápal. Ha eddig bátran, félelmet és 
megalkunásokat nem ismerpe hirdettük és 
pallottuk az igazságot, a jöbőben még nyiltab- 
ban és erőteljesebben emeljük fel szapunkat 
az erdélyi magyarság életbepágó nagy kérdé- 
seipel kapcsolatban. : 

4 Brassói Lapok szerkesztősége és kiadóhi- 
vatula a maga részéről még sulyosabb áldoza- 
fot is hoz, hogy az olvasóközönség által tá- 
masztott köbetelményeinek mindenben meg- 
felelhessen. Röbid néhány nap muloa a Bras- 
sói Lapok elbucsuzik a moslai megjelenési 
formájától és egészen uj köntösben érkezik ol- 
vasóinak asztalára. Mostani alakja és terjedel- 
me mellett célkitüzéseit nem szolgálhatja a leg- 
tökéletesebben, a legnagyobb odaadással és 
al apossággal. Néhány hét muloa már uj rotá- 

ontja a lap példányainak tizezreit, ame- 
yek formátumban és terjedelemben tetemesen 
megnönekedne tökéletesebb hirszolgáltatással, 
elenen tudósitásokkal és cikkeipel még felké- 
szültebben harcolhatnak az erdélyi magyarság 
nagy kérdéseiért. 

E nagyjelentőségü változás 
pen a Brassói Lapok ugy a la 
en, mint nyomdatechnikai 

bvárosi lapokkal beszi fel a versenyt. Az a hi- 
ünk, hogy a fejlődés e nagy állomásán Erdély 

magyarsága a Brassói Lapokban továbbra is 
megtalálja küzködéseinek, reménységeinek, cél- 
jainak és jövendőjébe petett hitének becsule- 
es pallomástételét. S hatalmas áldozatainkat 
a ddaga részéről csak azzal viszonozza, hogy ha 

ig hipe és olpasója polt a Brassói Lapok- 

eredményekép- 
szellemi részé- 

nyugtató tudatban, hogy munkánk és egy pil- ! 

iálltásában fő- 

Elhanózott pakots Józsei imtcrpellá- 
clója a népszámlálási visszaélésekről 

Husz százalékot – elhallgattak 
Budapest, január 14. 

Ma délelőtt a karácsonyi szünet után első ! 
ülését tartotta a magyar parlament. Az ülés 
első felszólalója Pakots József volt, aki napi- 
rend előtt a cseh és román népszámlálás visz- 
szaéléseit tette szóvá. Kimutatta, hogy 
mindkét országban a kisebbségeknek csak 
nem husz százalékát „hallgatták elf. 

Amikor Pakots részleteket olvasott fel a visz- 

zugott végig. a felháborodás moraj 
kormányt. hogy milyen A felszólaló kérdezi a 

retorzióval fog élni. 
Bethlen István miniszterelnök azonnal vá- 

laszolt. Mindenekelőtt leszögezte, hogy nem 
esik az utódállamok politikusainak hibájába 
és nem avatkozik más államok belügyeibe. 
eszeaeeeBeS eöESSSEE 

— ÉEzuttal azonban – mondotta Bethlen — 
nem belügyről, hanem nemzetközi kisebbségi 
jogvédelemről van szó. 

A csehszlovákiai és romániai népszámlá- 
lás sulyosan megsértette a kisebbségi szer- 
ződéseket. 

A magyar kormány eltekint attól, hogy köz- 
vetlenül forduljon a Népszövetséghez, miután 
a csehszlovákiai magyar kisebbség ezt már 

Sebbségi lap maga elé kitüzhet. szaélések lefolyásáról. a képviselők padsorai megtette. Ünnepélyesen kijelentem azonban, 

Doltgoztunk és harcoltunk a toll és a betü között hogy, ha a Népszövetség nem fog megfelelő 
formában foglalkozni ezekkel a sérelmekkel, 

ugy 
a magyar kormánynak gondja lesz rá, 
hogy a magyar kisebbségeket az ilyen iun- 
zultusoktól megvédje. 

A Ház a miniszterelnök válaszát tudomásul 
vette. 

ÉtesesezssegesémzeseseeeesesseseeTESeGeSSeeTBE 

Most kezdődnek Spanyolorszás sorsdöntő napjan 
KEKI 

Madrid, január hó 14. 
sorsdöntő napjai Spanyolorszaág 

Franco őrnagy gyengén megszervezett forra- 
dalmának zürzavaros idejében zajlottak le, 
hanem most kezdődnek. A spanyol nép tul- 
zásokra hajlamos lelkületében a rosszal si- 
került forradalom hatása alatt kezd mind ön- 
tudatosabban kialakulni az a felfogás, hogy a 

A köztársasági propaganda, amelynek a 
Mello-féle forradalom lett volna a próbaköve, 
ma sem gyengébb, mint a felkelést megelőző 
hetekben. De nem a köztársasági államforma 
hiveinek csendes, de biztos szaporodása jelzi 
azt, hogy Spanyolországban már nem lehet 
hosszu életü sem a Be- 
renguer-kabinet, sem 
pedig esetleg a movnar 
chikus államforma sem 

Beszámoltunk már a 
ról, hogy Spanyolorszag 
legnagyobb és legerő 
sebb politikai pártja, a 
liberális párt s mögött 
a konzervativ pártok 
egész serege is, nyiltan 
követeli a Berengue 
burkolt diktaturájának 
felszámolását és az or- 
szágos választások mi 
előbbi megtartásával az 
alkotmányos élet meg- 
kezdését, 
A politikai pártok mozgalma az alkotmá- 

nyos élet visszaállitása s elsősorban a Beren- 

guer-kormány eltávolitása érdekében az utolsó 

napokban rendkivüli erőt nyerhetett. Ezt bi- 

zonyitják a tegnapi események, amelyek a 

spanyol főváros összes politikai köreit érthető 
izgalommal töltik el. 

nem a 

Alonzkirálykihallgatáson logadta 
1 kormány tagjait és a politikai 
ártok vezetőit Ujból puccsra készülődnek 

a Hatal köztársaságiak 

Tegnap ugyanis Alfonz király majdnem 
az összes minisztereket kihallgatáson fo- 
gadta s ugyancsak magához kérette a 
nagy politikai vezető egyéniségeit is. 

A kormány tagjai és a politikusok valósággal 
egymásnak adták a kilincset a királyi palo- 
tában és a sorozatos kihallgatásokból a sajtó 
arra következtet, hogy 

áldozattétel al kötelezettsé hárul. Su- jelenlegi kormányzati rendszert, amely egye- n á 

lyos, az eddigteknél ok fekitetben szinto nes folytatása Primo de Rivera gyülölt dikta- mély és kekolsrrátezásiy ee 
tragikusabb ép küszöbén állunk s a Bnrassói turájának, mielőbb likvidálni kell. bekövetkeznie. 

Bár a kihallgatásokon lefolytatott megbe- 
szélésekről a nyilvánosságra alig szivárgott 
ki valami, a beavatottak már tudni vélik, 
hogy a liberális párt vezetői által javasolt 

koncentrációs nemzeti kormány gondolata már 
csirájában megbukott s ehelyett legnagyobb 
valószinüség szerint Cambo alakit kimondot- 
tan konzervativ kormányt. 
A köztársasági propaganda terjedése azon- 

ban komoly aggodalomra ad okot abban a 
pillanatban is, amikor az uralkodó, a spanyol 
politikai pártok vezetői és a kormán tagjai 

egyaránt a jelenlegi helyzetből való kibenta- 
kozás utját keresik. 

Számolnak azzal a lehetőséggel, hogy a 
republikánusok Berenguer távozásával fel 
vetik azt a sulyos kérdést is, hogy vajjon 

az ország megmaradjon-e továbbra is a 
monarchikus államforma mellett, vagy pe- 
dig döntsön a köztársaság mellett, 

Ezzel az eshetőséggel annál komolyabban 

kell számolniok a spanyol belpolitika irá-- 
nyitóinak, mert 
a fiatal republikánusok ujabb 
készitenek elő 

és szándékuk az, hogy a börtönöket megostro- 
molva, kiszabaditsák a Franco őrnagy forra- 
ilalmában kompromittált köztársasági vezére- 
et. 

felkelést 

Org 

A következő bemutató 

RAMON NÓVARRO 
legszebb filmje; 

: cie Meza kraz 
Csütörtök, pénteken, általános közkivánatra olcsó helyárakkal 

onavírá 
hangos. éneklőfilm lesz vetitve. 

gz ás (Jeanine) 
A tőszerepben; COLEN MOORE. 

Ha a császár visszatér 
hangos, éneklőfilm lesz. U vancsak olcsó helvyárak. 

nak, a jöpőben is rendületlenül kitart mellette, mint ahogy a Brassói Lapok is megalkuvást 

sége roe, emelt fővel és nyilt becsületes- 
, e m . . k zz 

és lővandójág índe erdélyi madljar jelenéér 

aaos aló teklntettel az , Nstra- Mozyó a helvárakat leszállttotta. 
A vazdasági kelzlére hangvisszaadás ERils. Töbts besrélogépen 

Jönnek a beszélő kutyák! Pénteken itt lesznek ! 
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- Olbasta? 
Mit? 
- Man lelkész mérgesen becsapta 

a pénzügyminiszter a jtaját. 

— Érthető. 
— Miért? 
—– Na igen, mert Popovici előzet

e- 

sen becsapta Man lelkészt. 

Azért nagy szabadság lett polna,
 

ha Zelea Codreanu átveszi a hatal- 

mat... 
= Milyen szabadság? 

Szabad ekrazit, szabad pereke- 

dés és általában szabad lett volna 

borsát törni a zsidók orra alá. 

A legutóbbi munkanélküli gyülé- 

sen egy kereskedő is meág jelent, 

Mi az - kérdezi valaki. - ÖOn 

mit keres itt? 
=Sajnos, engem is bélistára tettek 

a hitelezőim. 

Egy rotterdami lap szerint a leg- 

ujabb csehszlovákiai népszámlálás 
eredménye csak akkor jöhetett létre 

ha a cseh anyák egy épben kétszer 

szültek. : 
Éz az a bizonyos cseh kétszerszült. 

A ,árosok kongresszusa tiltakozni fog az 

állami terhek átháritása ellen. A romániai vá- 

rosok uniója 1931 január 24-én Bukarestben 

kongresszust tart, amelyre Románia összes 

városai meghívót kaptak; A városok uniója
 

erélvesen tiltakozni akar a kormánynak 
azon 

terve ellen, amely az állami költségvetés te- 

hertételeinek a javarészét (állami kórházak, 

iskolák, költségét) a városokra akarja áth
á- 

ritani. városi költségvetések amugyis tul 

vannak terhelve és az állami terhek fedeze- 

É ár nem képesek. 
tére N ban tolynak a párisi kölcsöntárgyalások. 

Bukarestból jelentik: Párisból érkezett hirek szerint 

x Bandue de Paris helyiségében élénken folynak a 

második román kölcsönért a tárgyalások.
 A megbe- 

széléseken résztvesznek a hollaándi 
és svájci tőkeér- 

dekeltségek megbizottai, valamint a Kre
uger-csoport 

emberei. A kölcsön összege 70 millió dollárt
 tenne ki, 

amelyet a román megbizottak szeretnének az első köl
- 

csön árfolyamán, tehát semmiesetre sem al
acsonyabb 

árfolyammal, megkapni s ezért hajlandóak inkább 

magaásabb kamatot felajánlani. 
Február 8.: – kukoricakongresszus. Bukarest- 

ből jelentik: Madgearu elnökletével február nyolca- 

dikán a kukorica termelők értekezletet tartanak Bu- 

karestben. Ez alkalommal a miniszter javasolni fog- 

ja a termelőknek, hogy főleg aprószemü kukoricát 

termesszenek, mert a külföld ezt keresi. 

Ézrdekes táblai tárgyalás Marosvásárhelyen. Ma- 

rosvásárhelyről jelentik: Tegnap tartotta a marosvá- 
sárhelyi itélőtábla a lőrinctalvi rablógyilkosság tet- 

tesének, Simó Zsigmondnak a fellebbviteli tárgyalá- 

sát, A büntény 1929. decemberében történt és a ma- 

rosvásárholyi törvényszék akkor Simó Pétert, aki a 

gyilkosságot beismerte, 15 évi fegyhbázra itélte. Az 

elitélt tegnap a tábla előtt kijelentette, hogy az elő- 

ző6 vallomása hamis volt, amennyiben a gyilkosságot 

nem ő, hanem a nagybátyja, Simó Zsigmond és Fe- 

renci Károly követték el, őt csak rábeszélték, hory 

a gyilkosságot vállalja. A tábla elrendelte a vizsgálat 
kiegészitését. : 
= A hunyadmegyei mezőgazdasági kamarai válasz- 

tások eredménye. A január 10-én megtartott válasz- 

táson 706 jogosult adta le szavazatát a nemzeti pa- 
rasztpárti és liberális lista jelöltjeire. – A választás 
eredményeképpen a, kormánypárti lista jelöltjei kerül- 
tek be teljes égészében a kamarába. 
— A francia elnökválasztás nehézségei. Párisból je- 

lentik: Már most folynak a kombinációk és az elő- 
készületek a francia köztársasági elnök választására, 
mely tudvalevőleg ez év májusában lesz. Az eddigi 
favoritok, akiket mint Doumergue utódait emleget- 
ték, mindjobban háttérbe szorulnak. Poincaré beteg, 
Briandnak nagy az ellenzéke, Peret igazságügymi- 
uiszter és Benard szenátor, az Oustric-ügy miatt vál- 
tak lehetetlenné. Legnagyobb esélye Lebrun szená- 
tornak van, bár sok képviselő és szenátor azt ki- 
vánia hogy Doumergue még két évig maradjon meg 
lnöknek. : 

lMinden gondos háziasszony 

„veAPT 
cEPÓPASZTÁ 

Ferenc József" 

- Vadászat közben hasbalőttek egy magyar egye- 

temi haligatót. Miskolcról jelentik: Tragikus szeren- 

csétlenség történt tegnap a közeli Mogyorócska köz- 

ség határában. E nágyobb társaság vaddisznóra 

vadászott és eközben a vadászat egyik résztvevőjét, 

Gyurkó Miklós egyetemi hallgatót, egy eltévedt go- 

lyó hasba találta. A szerencsétlen fiatalember rövid 

I kinlódás után kiszenvedett. 
— Földalatti tó okozta a lyoni házösszeomlásokat. 

Lyonból jelentik: A katasztrófális házösszeomlások 
okának kideritésére megindult vizsgálat befejeződatt. 

A vizsgálat eredménye szerint a katasztrótát egy 

földalatti tó okozta, amely az összeomlott utearészek 

alatt huzódott meg. 
vVérbirósági itélet az éjjeli mulatóban. Szófiából 

jelentik: A Moulin Rouge mulatóban tegnap éjjel 

agyonlőtték Kutakovot, a mácedón forradalom egyik 

vezérét, mig egy kisérőjét sulyosan megsebesitették. 

A gyilkosságot egy másik macedón csoportvezető kö- 

vette el politikai okokból, vérbirósági itélet alapján. 

Többeket. letartóztattak. 
— Repülőhadihajó-versenyt rendez Anglia. London- 

ból jelentik: Az angol légügyi minisztérium legköze- 

lebb távrepülési versenyt rendez négy, teljesen fém- 

ből készült renülőhadihajó között. A verseny által 

azt kivánják eldönteni, hogy a négy ép közül me- 

lyik a legmegfelelőbb a Perzsa-öbölné 

szolgálatra. A négy gép közül az egyik monoplán 

lesz, a másik három pedig biplán és személyzetük 

állandóan a repülőgépek kabinjaiban fog lakni. — A 

négy aeroplán Londontól Basráig fog repülni, utba- 

ejtve az iraki sivatagot. 

HMHogyan éljen a szivbajos ember? 

Iyen cim alatt, dr. Bodon Károly egyet. 
magántanár tollából hézazpótló munka 

jelent meg Budapesten. A kitünő könyv a 

nagyközönség számára iródott és elmond- 

ja mindazt, amit minden szivbajos. érel- 
meszesedéses stb, vagy szivgyengeségben 

szenvedő embernek tudnia kell. Nem az 

orvosi kezelés kiküszöbölését szolgálja ez 

a könyv. hanem gyakorlati utmutatással 
szolgál a laikus befegnek arra, hogy mi- 

Iven életmódot folytasson. hogy segitse 
elő a gyógyulását és - mikor menjen or- 

voshoz. A rendkivül praktikus mü ára 88 

lejért kapható a Brassói Lapok Könvyv- 

osztályában (vidék re t10 tei portá 

(jabb sulyos elgázolás Budapesten, amely után 
az autó ezuttal is továbbrobagott. Budapestről jelen- 

tik: Tegnap ujabb sulyos kimenetelűü elgázolás tör- 

tént a fővárosban. A Práter-utca és a Szigetvári-utc
a 

sarkán egy autó keresztülment Nagy Árpád tizenhét- 

éves kifutófiun, majd felismerhetetlenül, teljes sebes- 

séggel tovarobogott. Nagy Árpádot sulyos sérülé- 

sekkel kórházba szállitották. - A rendőrség erélyes 

nyomozást inditott a gázoló autó rendszámának meg- 

állapitására. , 

-Ui magyar hetilaó Erdélyben. Kolozsvárról je- 

lentik: Seress József kitünő ujságirókollégánk szer- 

kesztésében ui hetilap indult meg, amely változatos 

tartalmával érdeklődésre tarthat igényt. - Az első 

szám főbb cikkei: Bocsánczy László nyugdijba akar 

vonulni Weész Aranka merénylete dr. Lupu nőorvos 

ellen, Kritika Kolozsvár öt polgármesteréről, Leépité- 

sek az erdélyi bankoknál, stb. A hetilap munkatársai 

között találjuk Gaá! Gábort és Fekete Tivadart, a jó- 

nevü publicistákat. 

Borult idő várható. Budapestről jelentik: A me- 

teorológiai intézet jelentése szerint tulnyomóan bo- 

rult. lecsapódásokra és enyhülésre hajlamos idő vár 

ató. 
— Betörtek. hogy utiköltséget szerezzenek Fran- 

ciaorszárba. Temesvári tudósitónk jelenti: Torony 

Gyula rékási gyógyszerész, aki tegnap késő éjszaka 

táncmulatságból tért haza. megdöbbenéssel vette ész- 

re, hogy lakásában betörők jártak és értékes zsák- 
s 

mánnyal távoztak. Feljelentésére a rékási csendőrőrs 
azonnal meginditotta a nyomozást. amely rövidesen 
eredménnvel is végződött. Letartóztatták Szöcs Sán- 
dor és Kiss József személyében a betörés elkövetőit, 
akik a vallatás során töredelmes vallomást tettek s 
elmondották, hogy azért követték el a betörést, hogy 
miután Romániában megélni nem tudnak, kivándo- 
rolhassanak Franciaországba. A gyógvszerész lakásá- 
ról elvitt 10.000 lej készpénzt és a többi értéktárgya- 
kat hiánytalanul megtalálták a betörők lakásán tar- 
tott házkutatásnál. : 

Meghalt Kandó Kálmán dr. a világhirü magyar 
elektroteehnikus. Budapestről jelentik: Kedden este 
8 órakor halt meg Budapesten egerfarmosi Kandó 
Kálmán dr., a vilázhirü magyar elektrotechnikus, aki- 
nek nevéhez a villamosság gyakorlati alkalmazásának 
forradalmi jelentőségü alkotásai füződnek. Ragyogó 
mérnöki karrierjét külföldön kezdette, a 90-es évek 
elején a budapesti Ganz-gyárhoz került, később pedig 
a magyar Westinghouse-társaság egyik vezetője lett, 
1923-ban a Ganz-Danubius-müvek hivta meg vezér- 
igazgatójának. Kandó alkalmazta legelőször a villa 
mos vasutaknál a többfázisu váltakozó áramot s ne- 
véhez füződik az ugynevezett Kandó-mozdony kor- 
szakalkotó találmánya, amely ma már az egész vilá- 
gon mintául szolgál a villamosmozdonyok tervezésé- 
nél. Kandót nagyielentőségü tudományos munkássá- 
gáért a Magyar Tudományos Akadémia 1921-ben a 
Wahrmann-dijjal tüntette ki. Halála nemcsak a ma- 
gyar, hanem az egész világ tudományos életében is 
sulyos veszteséget jelent. 
– Gyengélkedés idején, Gy különösen ha a 

rosszullétet szorulás fokozza, a természetes 
; keserüviz fájdalommentes 

székürülést és kielégitő emésztést hoz létre. 
Hires nőorvosok a legnagyobb elismerés hang- 
ján irnak a valódi Ferenc József vizről, mert 
ez a kritikus korban is hosszabb időn át al- 

balmazható anárkül hory kitünő eredménye vált znék. A Férenc Józsei keserüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható. 

szökevény. A 
nagyszabásu regénye. 

lej. – 
Sexuális inger és sexuális kielégülés. Irta: Dr. elen 

teljesitendő 

sére. 

zeteknek tanuló ifjusága ingyen oktatásban részesül. 

ja az egymillió lejt. 

Szerkesztői üzenet 

Jó emésztés - fél egeszség. Székrekedes, 
bélrenyheség esetén Artin dragée normális 
ürüléshez segit. Kérje orvosától. 
– Uj könyvek. Beöth Zsolt: A magyar irodalom 

kis tükre. Hetedik kiadás. Sajtó alá rendezte, beve- 
zetéssel könyvészeti függelékkel ellátta Kéky Lajos. 
Finom papiron, számos képpel, 256 oldal. Ára 224- 

ilahy ajosi A tésasszony. injátak, 83 felvo. 

násban. 104 oldal. Ára 102.— lej. – Zi ahy Sajos: A 
A ,„Két fogoly szerzőjének legujabb 

oldal. Ára 204- lej. - 
Hasek: Infanterist Svejk II. kötet. Ára 95.– 

Vilmos, a bécsi sexualtanácsadói intézet szaktudomá. 

nyi vezetője. 86 oldal. Ára 70,.— lej. - Hogyan éljeon 
a szivbajos ember? Irta: Dr. Bodon Károly egyetem 
tanár. Ára 88.- lej. - Az itt felsorolt ujdonságok 
kaphatók és megrendelhetők a Brassói Lapok Könyv. 
osztályában. ; : 
— Kilencszáz millió márka a német költségvetés 

deficitje, Berlinből jelentik: A birodalmi pénzügymi- 
niszter bejelentette, hogy az 1931. évi költségvetés- 
nek 900 millió márka deficitje van, aminek magya- 
rázata, hogy 600 millióval kevesebb a bevétel, 200 
millió a munkanélküliek segélye, száz millió pedig 
vegyes kiadásokra megy el. : 

— Sztrájkba léptek a temesvári Fadepa-szalaggyár 
munkásai. Temesvári tudósitónk jelenti: A temesvári 
Fadepa-szalaggyár igazgatósága, amely már néhány 
hónappal ezelőtt 15 százalékkal csökkentette az al- 
kalmazott munkások bérét, tegnap ujból 10 százalé- 
kos bérredukciót akart életbeléptetni. A munkások 
tiltakozásuk jeléül beszüntették a munkát. A gyár 
igazgatósága a konfliktus békés elintézése helyett a 
rendőrség segitségét vette igénybe. -– A rendőrök a 
sztrájkoló munkások közül négy bizalmit azonnal őri. 
zetbe vett, azzal a magyarázattal, hogy erőszakkal 
kényszeritették munkástársaikat a sztrájik megkezdé- 

x Értesités. A Brassói Magyar Dalárda sulyos 
pénzügyi helyzete rendbehozása céljából, 1931. január 
24-én, szambaton este tartja rendes farsangi esté- 
lyét. Tekintettel egyfelől az estély elsőrend gaz- 
dag műsorára, másfelől az annyira fontos magyar 
kulturális cél elérésére, tisztelettel kérjük Brassó ma- 
gyar közönségét, sziveskedjen az estélyen minél na- 
gyobb számban megjelenni. Jegyek Fuhrmann János 
pénztáros urnál. Károly király, volt Kapu-utca 8. sz. 
ajatt kaphatók. Továbbá értesitjük a Dalárda tagjait, 
hogy a dalárda tolyó hó 15-én, csütörtökön este 8 
órakor választmányi, január hó 18-án délután 3 óra- 
kor közgyülést és utána tagavató összejövetelt tart a 
próbahelyiségben- Pontos megjelenést kér az elnök- 
ség. 

s x 

A brassói csizmadia mesterek betegsegélyző és 

temetkezési egylete valamint társulata rokkant alap- 
ja javára 1931. január hó 17-én, szombaton este 8 
órai kezdettel a Redout összes termeiben tánccal egy- 
bekötött mükedvelő előadást rendez. Szinre kerül a 
brassói „Viktória" mükedvelő gárdája közremüködé- 
sével a „Pista néni" cimű, a közönséget nagy élve- 
zetben részesitendő 3 felvonásos vigjáték. A n. é. 

feljes tisztelettel 
meghivja az elnökség. Teljesen kielégitő büfféről és 
elsőrendü zenéről gondoskodunk. ; 
xA ,„Brassói Korcsolyázók Egyesülete" a mükor 

csolyázás és a fiatalságnak e sportágban való fel. 
nevelése érdekében az idén január és február havár 
németországi sportnevelőt hivott mer. Délelőtt és 
este fiatal és idősebb korcsolyázók Számára külön 
leckék is adatnak (fél óráért 20 lej fizetendő). A 
délutáni órákban, 2-5-ig, az összes braszói taninté- 

közönséget erre a kedélyes estél 

Külön leckékre, vagy tanfolyamokra a nappali pénz- 
tárosnál lehet jelentkezni. Áz egyesület vezetősége. 
x Takarodó a Rainán. (Hangostilm bemutató 2 
brassói Modern Mozgóban.) Igen, határozottan: ezek- 
ben a mai sulyos időkben ilyen film után 
az emberek. Vagy két órára elfelejteni azt, hogy tom- 
bol a gazdasági válság, hogy világszerte fegyverek 
csörömpölnek, igen, ez kell a ma fáradt emberének 
és ezt kapia meg a Modern Mozgó legujabb sláge- 
rében. A „Takarodó a Rajnán" finom, kedves, han- 
gulatos film, ragyogóan szép nőkkel, kedves, mo- 
solygó férfiakkal és elsősorban jó szinészekkel vala 
mennyi szerepében. A Modern Mozgóban estéről-es- 
tére kacai hullámzik és maga ez a körülmény biz- 
tossá teszi. hogy az első napok nagy sikerét toráb- 
bi meleg sikerek követik. 

—– Ismét elkoboztak egy bukaresti lapot. Buka- 
restből jelentik: Bukarestben ismét lapelkobzás volt. 
A belügyi kormány ezuttal a Buletinul Antiijudeo 
Mazoric című sajtóterméket kobozta el – eddig is 
meretlen okok miatt. : 
Hatalmas tüz pusztitott Bukarestben. Bukarest- 

ből jelentik: A bukaresti „Oja" gyár Serban Voda- 
utcai raktárában tegnap hatalmas tüz pusztitott. — A 
lerakat egyik helyiségében könnyen robbanó kémiai 
áruk voltak felhalmozva. A tüzet egy gyertya okoz 
ta, amelynek lángjánál elhasznált filmtekercset ol- 
vasztottak, aminek celluloid-anyagát üveg dugaszo- 
ldásra használták. A láng átmelegitette az egyik üvez 
tartalmát, ugy, hogy az felrobbant. A robbanást rö- 
időn belül egy másik hatalmas robbanás követfe 
illánatok alatt az egész helyiség lángba borult és 
a kivezényelt tüzoltóság csak egy órai megfeszitett : 
munka után tudta a tüzet eloltani. A kár meghaladt 

- 

Többeknek. Most már illetékes helyről kapott mes 
bizható intformáció alapján tudathatjuk mindazokkal 
az ifjakkal, akik a Bl. szerkesztőségénél a katondi 

bevonnlás ideje iránt érdeklődtek, melyről idáig 3 
kato nt parancsnokságoknál és badkiegészitűknél sem 
kaptak Ratározoft, pontas felviláe ey sonulis Mele 
nyolcádika, kivéve a 
mel : 



Han umt cirumcmriüdem 
FelemiN mines 

Bukarest, január 14. 

FR igazgatósága január 15-én uj helyi 

A kát d II-ik részt) jelentet meg. 
Ezál- 

a szeptember elsején megjelent tarifa, az 

ezes azóta eszközölt változásokkal együtt, ha- 

28 millió lej passzivával fizetés- 

képtelen lett a bukaresti Sama- 
ritaine-áruház 

Bukarest, január hó 14. 

Az ilfovi törvényszékhez L. Benaroyo, a „La 

maritaine' áruház tulajdonosa kényszer- 

vezségi kérvényt adott be. Mellékeli az 1930 

mérlegét, amelynek 36.568.515 lej az akti- 

ja és 28.8907.000 lej a passzivája. 60 százalé- 

hs kényszeregyezséget ajánl 2 évi lefizetésre. 

zyancsak hasonló kényszerkiegyezést kért 
hen Serghel, készruhakereskedő is, akinek 

multévi mérlege 4.123.000 lej aktivával és 

)39.000 lej passzivával zárult. 

anmár 27.ém megalakul 
amagyar-jugoszláv keres- 

kedelmi kamara 
Budapest, január 14. 

Lloyd-társulat disztermében tegnap ülést 

tottak a magyar kereskedelmi és ipari élet 

rezentánsai és elhatározták, hogy január 27- 
megalakitják a jugoszláv—-magvar kereske- 
mi kamarát. Az ülésen résztvett a budapes- 
jugoszláv főkonzul, aki kormánya nevében 
smmel üdvözölte a kamara eszméjét. 

— 

Január végéig be kell 
adni az aurfó-adó val- 

lomásoka 

Brassó, január 14. 

prassói pénzügyigazgatóság a magánautó- 
ajdonosok (nem a taxiautótulajdonosok!) 
domására hozza, hogy az autóadótörvény 
telmében autóadóbevallásukat a többi, adó- 
vallásuktól függetlenül 1951. január hó vé- 
ig adják be. Azokat, akik az autóadóvallo- 
ásukat a fentnevezett időn belül nem adják 
az autótörvény értelmében megbüntetik 

bosseseseeeseeesoemSerBESeEsEGSEG 

Mz estély sikerét 
ositja és fokozza, a hangulatot derüssé varázsolja 
két ügyesen előadott 

tárról szállitiuk az alábbi monologokat, drb.-ként 
ees áron. Megrendelésnél elegendő az alább feltün- 

számokat megadni Az összeg és 6. — lej portó 
érd előre bekütdendő. : 

árdonyi G.: Házassági ajánlat - 2. Gabányi A : 
potvajegy. — 3. Cch. Monselet A szórakozott kis- 
any – 4. r. Coppée: A hajótőrött. - 5. Fr. Cop- 
r ovácsok sztrájkja. - 6. Rudnyánszky : A gyáva. 
yé ő Józset: Házasélet. – 8. Dezső József: Le- 
lere 9. Kacziány G.: A népfelkelőnő. — 10. 
dian, i Alisy : Egy vőlegény az ajtó előtt. - 11. 

enn vagy nem lenni. – 12. Dezső József: A 
set Ke, Dezső József: A javithatatlan. – 14. Dezső 
Feyd szem. — 15. Perigaud: A szabadjegy — 
adása ls A tökfejü. - 17. Guillon: Adlája férj- 

osa- Ch, Leroy: A pechvogel. — 19. Pailleron : 
Anyánezk 20. Ostersetzer: A statiszta – 21. 

Y: A kakasülőn. - 22. Rudnyánszky : 

s 24. E. Noel: A hivatalnok. – 25. 

A : A nyugateuropai ember. - 26. Gabányi 
ba.yu bál. — 27. G. Lorin : Szeretem a nőket. - 

am kea kedvence — 30. E, Guiard : A légy. – 31. Thew- 
iti Gaba e 33. Gabányi: Amor mint végrehajtó. – 
nyiné: A menyasszony. - 35. Dezső Józsel : 

Ti a a 

e Met. 36. Peterdi S.: A jó rokonok. 37. Fe- 
nikel. - 28. Gabányi : A fuzsitus muzsikus 

rassói lanok Mönyvosztálya 

re 62. - 23. Rudnyánszky : A műkedvelő 

abányi A : Bajos Jeremiás. - 20. Rudnyánszky : 

sszony szeretnék lenni. – 32 Gabányi: A 

H kisrészvényesek bünvádi feljelentést tettek 
a volt Turul-cigőgyár igazgatósága ellen 
Allítólag tudtuk nélkül mondták ki a Renner-gyárral való iuziót 

Temesvár, január t4i 
A egész ország közgazdasági köreinek ér- 

deklődése mellett ment annakidején végbe a 
temesvári Turul és a kolozsvári Renner-bőr-- 
gyárak fuziója, amelyből tudvalevőleg meg- 
született a „Dermata". 
A fuziót most váratlanul felbolygatta egy 

feljelentés, amelyet a Turul-cipőgyár kisrész- 
vényesei adtak be a temesvári ügyészséghez. 
Benedict Norbert, a gyár volt vezérigazgatója, 
valamint igazgatótársai és a vállalat igazgtó- 
ságánk tagjai ellen. : 
A feljelentők azt vitatják, hogy a Turul- 

cipőgyár részvénytársaság jogilag még most 
sem sSzünt meg, mert 

a régi igazgatóság állitólag nem hivott 
össze közgyülést a felszámolás kimondá- 
sára, sem pedig olyan határozatot nem 
hoztak, amely a gyár névváltoztatását, 
vagy a részvények kicserélését jóváhagy- 
ta volna. 

A Turul-gyár igazgatói – a feljelentés sze- 
rint – sohasem közölték a kisrészvényesek- 

Le az álatrccal ! 

Bukarest, január 14. 

legutóbb megtartott gyülésén Mircea. az 

„Ugir" igazgatójának vehemens kirobanása a 

azzal vádolta meg a kereskedőket, hogy ők 

azok, akik a derék és becsületes nagyiparosok 

által termelt árut megdrágitják és szerinle az 
általános drágaságot főképpen annak kell tu- 

őrzés hiányában borsós áron sózzák a fogyasz- 

tóközönség nyakába az ipari termékeket. 
Mircea, az Ugir igazgatója, nehány héttel 

ezelőtt szintén beszéltetett magáról. A mun- 

kaügyi 
rémének leküzdésére országos ankétot hivott 

egybe Hatieganu miniszter, amikor ugyan- 

csak Mircea mérnök, az Ugir igazgatója a leg- 

A ntűy 
A helyzet azonban ma is az hogy az Ugir, 

melynek az ország egész iparát kellene kép- 

viselnie, ténylegesen csupán egy kis csoport 

egyéni érdekeit képviseli. E kis csoport négy 

tagja a következő: Max Ausschnitt és Bushila 

Elek, a „Resita" képviselői, Dienermann, a 

„Banca Moldova" igazgatója, Schapira, az 

Astra" képviselője. Ez a négy ur irányitja és 

vezeti az Ugir egész tevékenységét és ezeknek 

mindenre kész emberük Mircea az Ugir ivaz- 

gatója. 

vasipar képviselői. A vasipar az ország egész 

iparának az alapján képezi és egészen ermé- 

szetes, hogy az összes más iparokkal ellen- 

tétes érdekeket képvisel. A vasiparral szemben 
egészen ellentétes a többi ipar érdeke, viszont 

más ipar mégis szerves összefüggésben áll a 

hatalmas vasiparral. Népszerüen ez azt jelen- 

ti, hogy mig a többi iparoknak érdeke, hogy 

a vas olcsóbb legyen, a vasipar képviselői a 

vas árának megdrágitásán dolgoznak. 

szükkörü társaságnak módja van arra, hogy 

fejedelmi fizetés 
Ugyancsak az Ugir e négy diktátora mond 

véleményt mindannyiszor, ha a kormány az 

ÖÜgirt, mint az ország i arának reprezentáns 

egyesületét megkérdezi. Vámtarifa, vámmentes 

behozatali ügyek, iparpártolás kérdésében 

csak névleg dönt és csak látszólag ad véle- 
ményt az Ugir, valóságban mindig ez a négy 

ur véleménye a döntő. És ha olyan árucikk 

kel, hogy az eredeti Turul-részvényeket mi- 

lyen arányban cserélik be, ellenben tény az, 

hogy : 
miután a maguk részvényeit eladták, 

a Turul-részvénytársaság összes üzleti köny- 
veit és iratait Kolozsvárra szállittatták. ÁAz 

igazgatóság eljárása folytán a „Turul kis- 

részvényesei sulyosan károsodtak, mert 

részvényeikért ma már 30 lejt sem adnak. 

A feljelentés arra hivja fel a temesvári 

ügyészség figyelmét, hogy a Turul-gyár volt 

igazgatója, Benedict Norbert, előkészületeket 
tett az ország területéről való. elutazásra ami- 

vel a meginditandó bünvádi eljárás sikerét 

veszélyeztetné. 
Kérik még a feljelentők az ügyészséget arra 
is, hogy 

a bünvádi eljárást inditsák meg Benediet 

vezérigazgatón kivül a Turul-gyár összes 

vallott ki az Ugir 

kereskedők ellen. Mircea igazgató beszédében 

lajdonitani, hogy a kereskedők állami ellen- 

minisztériumban a munkanélküliség 

Az Ugir e négy diktátora tulajdonképpen a 

Már most az Ugir révén ennek a négytagu, 

igazgatósági tagjai és igazgatói ellen is. 

A feljelentésnek fejleményeit a temesvári 

piacon tul is élénk érdeklődéssel várják. 

i. Ausschnltt, Busmna 
Dicnermanm és Schapira 

A gyáriparosok szövetsére nem egyéb 4omberszövetkezé
sénél - az egész ország ellen 

merevebben elzárkózott attól, hogy a uagy- 

iparosok nevében bárminő koncessziót is te- 

gye 

Ulgirnak érthetővé teszi, hog körülnézzünk. 
é 

Ugir és tényleg az ország összes nagyiparosai- 

hak azonos-e a véleménve azzal, amit az Ugir 

nevében Mircea kifejtett. : 

Beöviddel ezelőtt. amint annakidején azt 

megirtuk, az Ugir kebelében sulyos ellentetek 

merültek fel. Az erdélyi és bánáti Ugir cso- 

portok sorozatos üléseken arról panaszkodtak. 

hogy az Ugir nem képviseli az érdekeiket és 

a feszültség már annyira kimélyült, hogy ko- 

moly szakadás fenyegette az Ugir szervezetét. 

elégedetlenkedő erdélyi csoportot leszerelni. 

diktátor 
Ügirt véleménye iránt megkérdik, az ország 
többi iparának érdekeit feláldozza a saját 
vasipari érdekeiért. Szomoru tény és idáig sok 

bajnak volt az okozója, hogy a kormány az 

Ugirt lyan jogkörrel ruházta föl, amely va- 

lóságos hatalmat ad az Ugirnak, illetve az 

Ugir nevében intézkedő négy diktátornak. A 

k 

kérvényt, mely iparpártolásról, vámmentes áru 

behozataláról szól, hivatalosan átteszik az 

Úgirhoz véleményezés végett. Igy állhatnak 
elő azután olyan esetek, mint legutóbb a pet- 

Resita és az Astra, amelyek a kocsikat bel. 
földön gyártják. 50 százalékkal drágábbak a 

külföldinél. És éppen ezért a betroleumibar. 
melyet törvény szerint megillet a vámkedvez- 
mény, engedélyt kért arra, 
sen kocsikat hozasson be az országba. - A 
Ugir kedvezőtlen véleményezése miatt azon- 
ban nem kapott engedélyt a kocsik behozata- 
lára. Ilyen módon a kormány a petroleum- 

ve az Ugir négy diktátotának. 

az idazáatóknak 
ről van szó, melyet ők is gyártanak, akkor ar 
Ugir nevében mindig olyan véleményt adnak 
le. amely saját egyéni érdekeiket védi. Ra- 
vidén szólva az a helyzet, hogy az Ugir e négy 
diktdtora felhasználja az Ugir nevét és presz 
tizsét arra, hogy saját iparuk érdekeiért fel 
áldozzák az ország többi összes iparágait. 
Van azonban ennek a helyzetnek egy má 

B.i. 0 

Éz a két felháboritó megnyilatkozása az 

tulajdonképpen kiknek a nevében beszélhet az 

Az Ugir kozpontjának sikerült azonban az 

minden olyan állami tárgyalásnál, ahol az 

kormány rendelkezése folytán minden olyan 

roleum-ipar tartálykocsiainak ügye volt. A 

hogy vámmente. 

ipart teljesen kiszolgáltatja az Ugirnak, illet. 



erk majdnem tragikus oldala is. A kereske- 

delemügyi minisztérium csupán abban az 
esetben adja meg az ipari kedvezményt, ha az 
Ügir kedvező véleményt ad az illető cégről, 
vagy vállalatról. Az Ugir a kedvezménytkérő 
vállalatot presszionálja arra, hogy belépjen 
az Ugirba és lefizesse a hatalmas tagságdijat. 
Mindez azért történik, hogy az Ugir igazgatói- 
jnak és tisztviselőinek fejedelmi fizetésére és 

a pazarul berendézett központi irodai helyi- 
ségekre kellő alapot teremthessen. Ha az Ugir 
taglistáját végignézzük, villanyszerelőket bá- 
dogosokat találunk közöttük. Ezek a kisem- 
berek szintén arra lettek kényszeritve, hogy 
belépjenek az Ugirba, lefizessék a tagdijakat 
mivel a kereskedelmi minisztériumtól kért 

kedvezményt csakis ilyen áron kanhatták 
meg. 

kmolam 
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A SAKKJÁTÉKOS 
REGÉNY Fuarditotta KÜRTI PÁL 

És mert a varázsló most sem mozdult, elindult fe- 

léje. 
: 

ost aztán megszeppent az ipse és egy lépést hát- 

rált. Az automata csak ment feléje, a varázsló hát- 

rább hátrább huzódott, végre elhajitott pálcát, kris- 
tálygolyót, tudóssüveget és eliszkolt, a tömeg röhögé- 
sétől, csufolódzásától, gunyos tapsától követve. 

Ez a kedves enyelgés megszabaditott egy konkur- 

renstől, megbosszultam vele a kis medvét és megnyer- 
tem a tömeg rokonszenvét, Néhány perccel később 
tele volt a bódém. Urak és parasztok vegyesen to- 
longtak befelé. A gyerekek szüleik vállaira másztak, 
hogy jobban lássanak. A nők Wandát bámulták. A 
férfiak is őt nézték s bizonyos, hogy mindnyájan egy- 
formát gondoltak. 
Wanda táncát nagyon megtapsolták. A táncoló 

automata tökéletes játékának is zajos sikere volt. 
Csöndet kértem és bemutattam a sakkozó-automatát. 

Hazudnék, ha azt mondanám, hogy nem d ott a 
szivem, midőn egy gyertyát vettem a kezembe. A 
gyertyát végigsétáltáttam az automata belsejében, 
közben a pálcával kopogtattam, hogy Boleszláv ide- 
jében készüljön a szükséges mozdulatokra. Mikor ez- 
zel végeztem, kihirdettem, hogy bárki leüthet a sakk- 
tábla elé és annak, aki legyőzi a gépet, ötszáz arany- 
rubelt fizetek. 
Csönd volt, az emberek haboztak, végre egy diszes 

ruháju, ötvenes uriember feljött a dobogóra. 

Meginditottam a kerekeket, sőt odáig mentem, 
hogy olajoztam itt-ott a gépezetet. Aztán két gombot 
megnyomtam és igy szóltam: 

Kezdődhet a játszma! 
Nagy csönd lett. Egy légy zümmögését s meg le- 

betett volna hallani és a kivülről beszürődő tompa 
zaj csak ünnepélyesebbé tette a csendet, amely en- 
gem is lenyügözött. 
A török fakeze olyan biztonsággal emelgette a fi- 

gurákat, mint egy eleven kéz. Hol a gépujjak, hol 
az élőujjak nyultak a sakktáblára. A török szép 
előnyben volt. 
A narasztok, akik nem értettek a játékhoz, meg- 

csodálták a gép nyugodt, kerekded mozdulatait, De 

az urak visszafojtott lélekzettel tigyeltek és találgat- 

ták a masina fortélyát. Egyesek összesugtak, mások 

nyujtogatták a nyakukat, hogy jobban lássanak, is- 

mét mások mélyen elgondolkodtak. 
Uraim, az automata nyert! 
Olyan ujjongás támadt, 

nitott. Kiváncsiságában a tömeg megrohanta az emel- 

vényt, hogy a csudás gépet közelebbről láthassa és 

érinthesse. Elkezdtem kiáltozni, hogy a legkisebb 
rázkáódtatástól örökre elromolhat, Néhány nemesem- 
ber segitett elháritanom a balesetet, de mikor aztán 

kiürült a bódé, és megszünt a veszedelem, azt hit- 

tem, hogy nyomban elveszitem az eszméletemet. 
Nagy vigyázva kisegitettük Boleszlávot a génből. 

Hamuszinü volt az arca. Az utazás fáradalmail, az 
imént tett nagy erőfeszités, a sok egyéb izgalom ki- 
meritették, de acélos lelke ura maradt testének és 
midőn megszálalt, éppoly nyugodtan beszélt, 
rigai szalonjában. 
A litván Hu segitségével felraktam a törököt és a 

téncosnő automatáját a szánra, aztán elhajtattunk 

a fogadóba, amelyben Marfa foglalt le számuukra la- 

Nagy gonddal zárkóztunk be három szobánkba. A 
legnagyobban vacsoráztunk. A kandallóban lobogott 
a tüz és az ünnep tiszteletére sok viaszgyert égett 
a fzent Szüz képe előtt. Hangulatos világitás volt. 
Szóttanul ettünk, Vacsora után Sophie elénekelt egy 
karácsonyi dalt, Boleszláv imádkozott és Wanda egy- 
szerre csak táncolni kezdett. Sose láttam még ennél 
csodálatosabb táncot. Szüzies volt ez a tánc és oly 
áhitatos, mint ima, Tánc volt-e egyáltalán? Nem 
tudom. A Virágos Táncosnő testével 
Mint a három napkeleti királyok, felkinálta a gyer 
mek Istennek legdrágább kincseit, de annyi áhitattal 
és tisztasággal, hogy lelkem legmélyéig meg voltam 
rendülve. : 

Csodálattal csüggtem rajta, de azért telve voltam 
gonddal. Mit tegyek most? Hova menjünk? Hogyan 
szabaduljunk meg a támeg lelkesedésétől? Tullőttem 
a célon. A sikerem tesz tönkre, Sőt: ez a siker mind- 
nyájunk veszte lehet. Eppen e sötét vondolatokba 
merültem, midőn az ajtón erős kopogtatás 
Elnémultunk. 

Második, harmadik konogás haflatszott, majd egy 
Bblös hang bekiáltatt: 

vében! 

amely bizony nyugtala- 

mint 

haugzott. 

imádkozott, 

helyiség kiadó. Gheorghe 

fajgyümölcsöt. Ajánlato- 

nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy raktár a 

A tulai kormányzó ur őkegyelmességének ne- 

és nuomása. – A szerkesztésért Kocsis Béla felel 
u A B.L nyomdavállalat kiadása 

BUcCUREST-BUKAREST 
L, Sárindar No. 6 

Telefonszám : 363/64, 373/70 
zn 

ELOFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, pegyedevre 300, 
félévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra: negyed- 

évre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi 

államokba: negyedévre 420, félévre 820, évente 1600 lej. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meg- 
bizottak, valamint minden bel- és külföldi hirdetőiroda. 

észletes tarilákkal készséggel szolgálunk. 

MEGBIZOTTAK. Arad: Strada Gheorghe Lazar 4 
(Halmágyi Pál). - Kolozsvár : Strada Dubalarilor 7 
(Neumaun Ignác, - Dés: Osztián Kálmán Strada S. 
Barnutiu 10. Déva Str. loan Creanga 2. (Balogh Géza), 

Telefon 17, Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére. — 

Magyvárad: Str. Nic. Jiga 32. (Szabó Gyulal. - Szat- 

már: Papp Géza-utca15. (Kertész László). Szatmár- és 
Máramaros-megyék részére. - Nagyszeben: Str. 
Turnului 13.) Szigethváry László) - Szilágysomlyó: 

Helperin ÉErnő - Marosvásárhely: Sztgyőrgy-u. 6. 
(Szabó Jenő). - Temesvár: Berényi Lajos, Gátsor 
22/a. - Torda : Str Reg, Ferdinand 25. (Dénes Józset]. 

Megbizások felvételére és fizetések átvételére fenti helyi 
megbizottakon kivül a köv. központi megbizottak vannak 
feljogosítva; Bartha Géza, Dán Dániel, Gerő Sándor, 

Nádas Jenő. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap : egy szó ó, vastag betükből 12 lej. Vasárnapi 
750, illetve 15 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Négyszeri 
birdetés esetén 250/0 engedény: Állást keresőknelk 250/0 
kedvezmény. – A bukaresti kiadás részére : szavanként 

3 lei. S0-szeri megjelenésnél 2 lei. 

Vétel-eladás 

Kapu-utca 56-58. szám. 
Telefon: 82 és 1-77, 

Nagyvállalat keres feb- 
ruár 1-i belépésre önálló 
német-román levelezőt, 

Pékség lakással Hétfa- aki ezenkivül a német 
luban előnyös feltételek gyorsirásban is perfekt. 
mellett eladó, esetleg bér- Njánlatokat fizetési igé- 
beadó. Cim 11238 szám nyek megjelölésével , Ön- 
alatt a brassói kiadóban. álló jeligére Rudolf 
kat „Engros" jeligére a Mosse, Cluj cimre kéret- 
brassói kiadóba. 11242 nek. 11207 

Alig használt szilfa 
komplett hálószoba min- 
den elfogadható árért Allást keres 
eladó, Rosner, Brassó, 
Fekete-utca 62. 11246 Téglagyári üzemvezető 

kiváló szakember, ajánl- 
Jókarban levő modern kozik mint vezető vagy 

tölgyfaebédlő, fehér háló- vállalkozó. Esetleg ki- 
szobabutor, komplett, Ré- sebb üzembe betársulna. 
vai nagy lexikon, konyha- Ajánlatokat ,„Téglames- 
putor, fürdőkád, gázresó, ter" jeligére a B. L. bu- 
mindentéle háztartási dol karesti kiadóhivatalába 
gok jutányosan eladók. (Str. Sárindar 6.) 11188 
Brassó, Fekete-utca 60. 

la41 Bizalmi állást keres 
Szászhermány község- sSokoldaluan képzett fi- 

ben családi okokból üzlet- atalember olsőrangu ga- 
Szolid" jeligére a bras- 
sói kiadóba. 11243 

Deutscher Chautfer erst- 
klassiger Mechaniker mit 
langer Praxis, will Stelle 
wechseln nur bei grossem 

Benia, Szászhermány 423. 
: 11240 

Csinos kis ház Brassó- 
ban, Bolonyában udvar- 
ral megvételre kerestetik. 
Ajánlatokat a brassói ki- 

pos" ieligére ernsten Hause. Adresse: 
adóba »Napos ieligáse Gürtler bei Herrovici, 

Bukarest, Str. Bárátiei 
lzi 47. II. Stock. 11244 

Lakás 

nálatra tágas szobát tor- uj termésü, beér- natanitás céljára, lehet 
kezett. teljesen butorozatlan, für- 

M 0 diac dószobával eónyben i 
: . Torna" jeligére buka- 

Urenüláte.d kiadóban. 11926 
szónyegház. 

djonnan átalakitott 
modern, napos, 4 szo- 
bás lakás kiadó. Brassó, 

11174 

Vegyes 

Brassó, Kanpu-utca. 

Veszek állandóan min- 
dennemü korai zöldséget, Ciocrae 2. 

Allást nyer 
I s Vás i z0n 

Nagyobb parvállalat 84e an Mieréseve 
keres azonnali belépésre 
román, magyar, német Fuchs fogorvos, Bu 
levelezőt, magyar gyors- karest, usz évi 

irás tudással Levelek !praxissal Fárisban, min- 

„lparvállalatt jeligére den modern fogmunkát 
Kudolt Mosso Cluj, kéret végez Bucuresti, Strada 
nek. 11208 I Berzei 35. 11166 

— 

Műszaki könyvekhen, 
Erassói Lapok Könyvoszlályákan. – Kérie 
diitalan árjegyzékeinket. 

t 

! 

DOLITIKAI NAPILAD 
M 

ranciákkal. Megkeresések 

Keresek nappali hasz- : 

y 

Szanatórium 

48, szám. - Telefonszám : 378. 
Rendelés: Árvaház-utca, 

z 

——— 

1115 

Könnyü tűüdőbetegek részére, 800 

m. magasságban a brassói erdőktől 

körülvéve, szél. és ködmentes. Mo- 

dern gyógykezelés! Pneumothorax, 
Heliotherapia stb. Kitünő eredmé- 

nyek. Egész télen át nyitva. Bővebb 
felvilágositás : Felsőfövény-utca 44. 

— 

Székrekedést, 

uMIMERSAL-TE 

ezző 

aranyeret, vesebajt, májbetegségeket, rheumát gyor- 

san és könnyen anélkül, hogy a szervezret- 
nek ártson, természetes oyógymóddal gyógyit az 

Dobozonként 95 lej, gyógyszertárakban és drogériák. 

ban. Labor „Malarin" Bukarest, Piata G. Cantacuzino 3 
r 

Éijel nappal meleg ételek kaphatók a 

vValódi erdélyi konyha. 
Hogy meggyözödjön csupán egyszeri latogatásti kérek 

Kerekes B
éla azz étkezde 

vezetője 

Ploesti magy ar utazó urak! 

CARUL CU BERE-léle 
vendégtőben Pioesüihca dumping árban, 

ümcínciuiség 
Kiadó- – Cim: 

1124 r 

forgalmas helyen, központban 

Gellernél, Brassó Kapu-u. 36. 

nagy sikert aratott könyvei : 
Berde Mária: Haláltáncc. ..... 
Botos János: Visszatérőkk 

1 Ragyogó Kovács István 
Hamueső . 
Pax Vahis. Uldonság 3 kötet 

" ". 

1 " 

Postai megrendeléseket azonnal elintéz a 

Erdlélagi irbl 
183. - 

....OOS. 
P. Gulácsi lrén: Fekete vőlegények 3 kötet z 

136. 
510. — 

Károly Sándor: Az 500-k emelet. 163- 

Kacsó Sándor; Vakvágányon két kötet . 160- 
Huber Győző: Rajvonal (Az erdélyi honvé- : 

dek frontregénye ..- 
Makkai Sáodor: Utdödszekér két kötet.. 5. 
Markoviis Hodion; Szibériai Garnizon. . . 85.- 
Ugyanaz, finom kiadás, vászonkötésben. . 210.— 

Markovits Rodion: Aranyvonat, kötve . . 160 
Nyirő József: A sibői bölény két kötet. 200.- 

Tahory Géra; Vértorony két kőtet. . . . 245.- 

Nagy raktár, szabászati- és füző- 
kellékeket, szöveteket bármilyen 
mennuiségben kaphatnak a 

Bukarest, Sirada Selari 4-8. 

Hally extra" gummiáruk 
: kizárólagos lerakata. 

Brassól lapok Könyvosztálya 

AMzonnali szállitás az egesz országb an. 


